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A 
z utóbbi időben egyre gyakrabban 

fatalság látni fog? 
= ink a tatalság felé, amely a jelek 

ktnb mintha kezdene eszközbő
l ne- 

mesebb szerepre előlépni. 

A fásultságot mintha akarás, a nézést 

mintha látás kezdené felváltani. 

Akinek nincs hite, nincs meggyőződé-
 

ce, nincs vezérfonala, nem képes életét 

egy magasabb cél szolgálatába állitani. 

ÉEnélkül a 1k 

düg nem lelheti meg helyét a világban. 

Aki nem hisz abban, hogy élete célt 

szolgál, az nem érzi igazi embersége 

zzét; nem érezheti, hogy a természet 

kérlelhetetlen és megcsalhatatlan törvé- 

nyei rá is kötelezőek. Ez a törvény 

misszióvállalást, rendeltetést jelent és a 

ki ki akarja játszani, arra kiméletlenül 

lesujt az élet büntető szankcióival. 

Hinni, elgondolni, ideált szemlélni: 

mindez a reális élettől védett helyen, a 

lélek, a szellem, a gondolat zavartalan 

retortáiban megyen végbe. Hogy állja 

meg helyét az életben valaki, hogyan 
mdjon kiigazodni a tőle függetlenül bo- 

nyolult és többsiku valóság dolgai és ri- 
deg problémái között az, aki még annak 
az elképzelt retortának tőle függő s igy 
jóindulatuan egysiku birodalmában sem 
lát előre és egyenes vonalakat? : 

A kisebbségi magyar fiatalság törté- 
nelmi misszióját középeurópai küldetés- 

politikán s nek mondhatnók. Tul a napi 
általában minden politikán, szinte ennek 
ellenére és dacára huzódik fel a hori- 
zonton ez a küldetés. Egy ui emberti- 

pus, másként gondolkozó, másként érző, 
más életattitüdökkel felruházott ember- 
kép ködlik mögötte. Talán nem is any- 
nyira uj, mint inkább egy lépcsővel fel- 
jebb áll a fejlődés garádicsain. Magyar, 
román, német: egyre megy. A nemzeti 
tökéletesedés vonala itt beletorkollik a 
vintézisbe, az eszménykép közös. Talál- 
kozásra kürtöl az idő. S az uj középeu- 
képai ember gyerekjátéknak és magától 
értetődőnek fogja találni, hogy a ma 
nagy problémáit olyan egyszerüen és 
ecsületesen oldja meg, mint Kolum- 

busz a tojásét. 
A kisebbségi magyar Hatalság most 

kezdi telérezni a középeurópai küldetés 
eszmei, történelmi és praktikus jelentő- 
ségét is. Joóbbjai s elgondolkodói már fel- 
vázolták életutját a nagy szintézis szol- 
zálatában. De a Hatalság zöme még tán- 
rog, habozik, ténferegz.. 

éo ikben ez a küldetés még nem tuda- 
osult, nem tudnak történelmi perspekti- 
dial an látni, nem tudnak hinni az élet 
da ektikájában, nem látnak tovább az 
rruknál és a ma keritéseinél. Ho y le- 

en elvárni ezektől, hogy helyesen 
enek, helyesen cselekedjenek, helye- 
l leagáljanak? Tragikus és jóvátehe- 

en volna, ha a magyarság egyik 
gsorsdöntőbb életkorszakában a fia- 

arodna és meggyávulna. 
Meggyávulnat Kétségbeejtő példákkal 
ai szemüket az élet. A magyar társa- 
ébar minden életvonalon visszavonu- 
ko lan van. Életgyáva, hebehurgya ka 
vi a mai magyar élet. Csupa negati- 
mban gondolkozik. Állandó defenzi- 

él. Mindenhonnan visszaszorul. 
meri felszámolni előitéleteit. Nem 

szém átértékelni az értékeit. Nem mer' 
ető vetést csinálni eszközeivel és le- 

dorjáj elvel, Szidja az utat, amelyre so- 
Szelle de nem mer uj utakat akarni. 
lajó i vezérlet nélkül hánykolódik 
a kja s nincs senki. aki megmarkolja 
Sunrmánykereket. Silány komoromisz- 
gon do] gyilkos alkuk és önfertőző fél- 
hel olatok mocsarába kell fulladni en- 
nek, jobbsorsra érdemes magyar élet- 

A gyorsan nem tirténik valami. 

sag elvesztené iránytüjét, végleg meg- 

Hir detési diiak előre fizetendő 

szolgálatbaállitás nélkül pe- 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Teried a hullám... 

(izet, az előfizetési dij 68 lej. - Postai kézbesítéssel és közvetlenül a kiadóhivatalnak fizetve, az előfizet
ési 

ak Magyarországon negyedévre 12 pengő, félévre 24 pengő, egész é
vre 48 pengő. - HIRDETÉSEK dija 

k. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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dij havonta b0 lej. - kKúttlföldre: negyedévre s 
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A Curentul kifogásolja, hogy a komoly pártok távol 

Péntek 

1935. évi lebruár 22 

Ha az előfizető közvetlenül a siadóhiva
tal- 

300 lej. féleévre 0600 lej. egész év. 

szerkeszt őség 23. 

tartják magukat a mozgalomtól 

Román hanyg figyelmeztet a kisebbségi 

ügyvédek szomoru helyzetére 

Egy besszarábiai ujságirócsoport a sajtó numerusz kliauzxzuszá
r pengelti 

Bukarest, február 21. 

A fővárosi sajtóban még mindíg tart a 

„numerusz romanus" s a többi noume- 
rusz"-ok vitája. A jobboldahi lapok eddi- 
gi magatartásukhoz hiven, örömmel ud- 
vözlik az elhangzott javaslatokat s ujból 

felsorakoztatják közismert érveiket a 
mozgalom alátámasztása érdekében. 
Pamfil Seicaru igy ir a Curentulban: 

– Mit csinálnak a pártok, milyen ál- 
láspontot foglalnak el ezzel az egyre na- 
gyobb hullámokat verő mozgalommal 
szemben, mely az ügyvédi kamarákból 
előreláthatólag át fog csapni mindazokra 
a szabadfoglalkozási területekre (orvosi, 
gyógyszerész és mérnöki testületek), ahol 
az etnikai arányszám a többségi nemzet 
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szempontjából nem felel meg a jogos kö- 
vetelményeknek. A pártok részére nem 
létezik ez a probléma? Hallgatásukat, 
sztratégiai nemtörődömségüket hogyan 
minősitsük? Megőrizhetik-e a pártok te- 
kmtélyüket az országgal szemben akkor, 
amikor vonakodnak körvonalazni maga- 
tartásukat? A mozgalom szempontjából a 
pártok távolmaradása föltétlenül sok ha- 
szonnal jár: az akció igy megőrzi tiszta- 
ságát s nem kallódik el a választási igér- 
getések utvesztőjében. Ugyanakkor azon- 
ban ennek a nemzeti problémának a 
szaktestületek kereteiben történő megol- 
dása a pártok közeli végét is jelentheti. 
Az etnikai arány kérdése – más szöve- 

gezésben - a pártok életképességének 
vizsgájával egyenlő 

, 

Az Universul és az etnikai 
szempont 

Az Universul vezető helyen foglalko- 
zik a problémával. Szerinte az ügyvéd- 

mozgalom vezetői nem tettek mást, mint- 
lhogy tudomásul vettek egy tényleges 
helyzetet s alarmot fujtak, mely nem 
annyira a mának, mint inkább a holnap- 
nak szól. Ha a jelenlegi helyzet tovább- 
ra is megmarad, ugy holnap a vezető tár- 

sadalmi réteg már nem lesz román. Meg- 
cáfolhatatlan igazság ez, amit számok tá- 

masztanak alá. „A demokrácia sarlatán- 

jai" azt hiszik, hogy a kérdés megkerülé- 

sével megszünik maga a probléma is. Ha 

egyszerü tévedésből fakadna ez a bhiede- 

lem, nem érdemelné meg, hogy foglalkoz- 
zunk vele. Nem tévedésről van itten szó, 
hanem az igazságnak a kisebbségek jJa- 

vára történő tudatos meghamisitásáról. 

A lap örömét fejezi ki azon, hogy a 

kérdés az utca zürzavarából a pártok, a 
parlament és a szaktestületek elé jutott. A 

A fiatalságra destruálóan hat ez a mai 
magyar élet. A gyávaság átragadt. Nem 
mer nem magyar lenni, de nem mer ön- 
érzetesen és Józanon mayarnak lenni 
sem. Nem meri dicsérni a magyar bünö- 
ket, de nem mer uj erényeket nevelni a 
magyarban. Hiányzik belőle a történel- 
mi misszió pünkösdi lángja, életcéljának 
hite s igy fanyar és sirós grimásszal fek- 
szik le a pesszimizmus, a mindenmind- 
egy. a tehetetlenség és a non movere 

t hadarabok. Nem lehet helye a humaniz- 

problémát mielőbb meg kell oldani, mert 

nem kevesebbről van szó, mint egy sza- 
bad nép fennmaradásáról. De hogyan? 

Milyen jogi formula segitségável? Mi tör- 
ténjék például a regáti zsidóságyal. – 
Azoknak az ügye, „akik tegnap, vagy 
tegnapelőtt jöttek az országba', kevésbé 
érdekli az Universult. Ezek között – 
szerinte - 24 órán belül rendet lehet te- 
remteni. De mi történjék az ókirályság- 
beli zsidó vallásu románokkal, akik nem- 
zedékeken keresztül itt élnek és őseik az 
ország földjében nyugosznak? Egy egész 
bekezdésen át tartó hamleti viaskodás 
után a lap arra az álláspontra jut; hogy 
a nemzeti érdeket fölébe kell helyezni 
mindennek. Bár a nacionalizmus nem 
zárja ki sem az igazságot, sem az embe- 
riességet, arra kell gondolni, hogy az ing 
közelebb áll a testhez, mint a többi ru- 

erkölcstelen, életellenes, gonosz kisér- 
tése előtt. Szégyenli szegénységét, de 
szégyenlené, ha jó elhelyezkedéshez 
jutna. Birálat után kiált, tudományos 
kritikát sürget, de csak ugy 
hogy mindenkivel jóban lenni. Az igazi 
ujitók, a korszak-emberek munkás fa- 
náatizmusa, épités-vágya, sokoldalu ener- 
giéja teljesen hiányzik ebből az elgyá- 
vult, passziv fiatalságból. 
Vagy rövidesen történik valami. vagy 

„reális", 

musnak akkor, amikor a nemzet létéről 
van szó. Románia vendégszeretettel fo- 
gadta az idegeneket és nem tett megkü- 
lönböztetést, sem faji, sem pedig vallási 
szempontból. Akkor sem üzte el asztalá- 
tél ezeket a vendégeket, amikor hálát'an- 
sággal fizettek. Elfértek ők is az ország 
harárai között. Most azonban változott a 
helyzet, ma már a románok részére is 
alig van hely Románia ege alatt. A régi 
politikán változtatni kell: „...nem rohan- 
hatunk tudatosan az öngyilkosságba". Az 
etnikai követelményt érpényesiteni keli 
minden téren, az iparban, pénzügyi téren 
és a szabadfoglalkozási ágakban. A ro- 
mán elemek elsőbbségét kell biztositani 
minden vonatkozásban. Igy kell ennek 
lennie és igy lesz! - fejezi be cikkét aa 
Universul. 

A Tara Noastra a fajvédelem gondola- 
tának nagy előtörését látja a fővárosi 
„keresztény ügyvédek" mozgalmában és 
különös jelentőséget tulajdonit annak 
hogy a főváros több ismert ügyvédje is a 
„numerusz klauzusz" mellé állott. A lap 
régi szokásához hiven ismét etatisztikát 
közöl arról, hogy milyen az arány Bessz- 
arábiában és Bukovinában a román és a 
kisebbségi ügyvédek között. Végül arra a 
következtetésre jut, hogy „csak vakmerő 
és radikális megoldással lehet közmeg- 
nyugvásra elintézni ezt a kérdést. 

Goga lapja másik cikkében törvényi 
sürget „az erőszakkal megváltoztatott ne- 
vek visszarománositására'", A felhozott 
érvek komolyságára jellemző, hogy a Ta 
ra Noastra az olyan neveket is, mint Kiss, 
Varga, Szabó, Elekes, Fehér, Fekete etb. 
vissza akarja románositani... 

Ugyancsak a Tara Noastra mai számá.- 
ban közli a besszarábiai keresztény uj 
ságirók szindikátusának határozatát, me 
lyet két ismeretlen nevü ujságiró irt alá 

le kell mondanunk arról, hogy a törté- 
nelmi leckéből magyar vizsga legyen: 2 
történelem felső osztályába léphet. Ha 
a fiatalság sem fogja tudni megvalósi- 
tani és kiverekedni (mert ingyen nem 
adják!) annak a lehetőségét, hogy ma 
gyar maradjon és mégis boldoguljon a: 
uj viszonyok között, ha nem lép a kö 
zépeurópai küldetés felszabaditő utjá- 
ra, csomóstól fogják tépni a levelet a 
magyar élet fájáról. 



csatlakoznia kell a főoárosi 

elnöki és főtitkári minőségben. A furcsa 
határozat többek között a szindikátus 
céljául tüzi ki, hogy olyan értelmü tör- 
vényt sürgessen ki, amely szerint a kü- 
lönböző nyelven irt lapok szerkesztősége 
csak az illető nemzethez tartozó ujság- 
irókból állhat. Meg kell tiltani valameny- 
nyi lapnak, hogy más nemzetiségü ujság- 
irókat alkalmazzon. A szindikátus a tör- 
vény meghozataláig is kéri az egyes ujsá- 
gok igazgatóit, hogy vegyék tekintetbe a 
fenti követelményeket és haladéktalanul 
bocsássák el az „idegen személyzetet". 

Szóval az ujságirást is a „numerusz 
klauzusz" bilincseibe kell verni.. Mit szól 
ehhez az Universul, melynek helyettes 
tőszerkesztőjét Zaharoffnak hivják? És a 
többi fajvédő lapok, melyeknek munka- 
társai között akad egynéhány olyan uj- 
ságiró is, aki, ha sarokbaszoritanák, alig- 
ha tudná levezetni származását a római 
légiókig-. 

AZ ADEVERUL AZ ÉREM MÁSIK 
OLDALÁRA FIGYELMEZTET 

B. Branisteanu, az Adeverul főmunka- 
társa vezércikkben foglalkozik a „nume- 
rusz klauzusz" problémájával. Teljesen 
elhibázottnak tartja ezt a mozgalmat. 
Nagyon problematikus, hogy a kisebbsé- 
gi egzisztenciák tönkretételével a román 
fiatalság megtalálja-e boldogulását? Szem 
előtt kell ugyanis tartani, hogy minden 
termelő, minden kereső ember egyben 
fogyasztót is jelent. 

Ha egyes kereseti helyek és állások 
meg is ürülnek, kérdés, hogy azok, a 

kkik ezeket a helyeket elfoglalják, meg- 
találják-e számitásaikat? 

Meg kell ezenkivül vizsgálni a kisebb- 
ségi ügyvédek helyzetét ds. Nem hiszi, 
hogy azok olyan fényes viszonyok között 
élnének, amint a mozgalom kezdeménye- 
zői feltüntetik. 

Ellenben az az igazság, hogy a kisebb- 
ségi ügyvédek nagy többsége nyomorog, 
ötben százaléka pedig olyan helyzetben 
van, hogy tudja mit evett ma (ha 
egyáltalán evett), de nem tudja, mit 
fog enni holnap. 

Ezt a kérdést csak ugy lehet megoldani, 
ha szemünk előtt állanak a megfelelő 
statisztikai adatok. Ezek az adatok pe- 
dig – szerinte – mást mondanak, mint 
amit ma a mozgalom irányitói hirdet- 
nek. : - 

BRAILÁBAN IS MEGFUJTÁK 
A RIADÓT... 

A' Tempo jelentése szerint a brailai 
Uigyvédi kamara fiatal tagjainak egy cso- 
Portja felhivást bocsátott ki, amelyben 
kéri a keresztény vallásu ügyvédeket, 
hogy vegyenek részt a numerusz klauzusz 
alapján álló kamarai tagok vasárnapra 
összehivott gyülésén. A kiáltvány han- 
goztatja, hogy a brailai kamarának is 

keresztény 
ügyvédek mozgalmához. 

11. sz. SZELVÉNY 
a B. L. februári : 

regény-ajándékára. 

1–15-id sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el- 
tenében a B. L. minden példányvásárlója 
megkapija a B. L. ajándékregénytárának 
1935 február bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bnu- 
karestben : a B. L. kiadóhivatalában 
(Calea Mosilor 59], vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitet 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Elöhzetőknek nem kell a szel- 
vényeket: gyüjtentök, a 4 lejt beüzetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min 
az uijságot. 

1935. februd- 22 

A kamara és szenátus ülése 
Heves vita a szövetkezeti törvény körül 

Bukarest, február 21. 
Szerda délutáni ülésén a képviselőház 

folytatta a szövetkezeti törvény gyökeres 
módositásáról szóló javaslat általános vi- 
táját. 

Serdici nemzeti-parasztpárti hevesen 
támadta a javaslatot amiatt, mert a szö- 
vetkezeti önkormányzat megszüntetését 
célozza. 

Sassu földmüvelésügyi miniszter kije- 
lenti. hogy ő is hive az önkormányzatnak, 
de elengedhetetlen, hogy az államnak fo- 
kozott ellenőrzési joga legyen. 

Folytatva beszédét, Serdici rámutat ar- 
ra. hogy a javaslatot az ultrakapitalista 
szellem hatja át, ami a szövetkezeti moz- 
galom tönkretételét jelenti. Egyébként az 
állami ellenőrzés csak zavart támaszt és 
sulyos béklyókat rak a szövetkezetekre. 

Ezzel a megjegyzéssel kapcsolatban 
Negura földmüvelésügyi alminiszter vá- 
dakat emel Lepadatu D. konstancai nem- 
zeti-parasztpárti képviselő ellen, aki mint 
szövetkezeti ember, szerinte, meg nem 
engedett előnyöket élvez. 
Lepadatu nyomban válaszol és alapta- 

lanoknak mondja az alminiszter vádjait. 
Capatineanu nemzeti-parasztpárti is 

felszólal s rámutat arra, hogy a liberáli- 

Lobogódiszben 

kapcsolatban, hanem az uj közterhek mi- 

várja Budapest 

sok milyen napidijakat szedtek a szövet- 
kezeti központban. Erre Barberian több- 
ségi viszont azt kérdi Capatineanutól, 
hányféle cimen szedett napi és jelenléti 
dijakat, amikor igazgatója volt a halá- 
szati pénztárnak? 
Madgearu: Most nem a halászatról, ha- 

nem a szövetkezetekről van szó. 
Capatineanu folytatni akarja vádjait 

a liberálisok szövetkezeti politikája ellen, 
a többség azonban nem engedi beszélni. 
Nagy zsivaj támad, ugyhogy nem lehet 
folytatni az ülést. A nemzeti-parasztpár- 
tiak és a többségiek felugrálnak és hosz- 
szasan szidják egymást, kölcsönös váda- 
kat hangoztatva a szövetkezeti visszaélé- 
sekről. 
A nyugalom csak nagy nehezen áll 

helyre s ezután Capatineanu folytatja a 
javaslat birálatát. 

A SZENÁTUSBAN 
Penescu többségi válaszol Ceruleanu teg- 
napi felszólalására, amelyben árdrágitaás- 
sal vádolta a kereskedőket. Penescu vé- 
delmébe veszi a kereskedőket. Azt fejte- 
geti, hogy az árdrágulás nem a Nemzeti 
Bank alapszabályainak a módositásával 

a velszi herceget, 
aki péntekig marad a magyar fővárosban 

Budapest, február 21 megfelelő látogatási ünnepséget előké- 
Szerdán délelőtt végre hivatalos ér- 

tesitést kapott a főváros vezetősége, 
hogy a velszi herceg budapesti láto- 

gatása elhatározott dolog s a herceg és 
kisérete szerdán este 10 óra 10 perc- 
kor megérkezik a magyar fővárosba. 

Az értesités vétele után a főváros veze- 
tősége, valamint a rendőrkapitányság 
lázas tevékenységbe kezdett, hogy a 

szitse. Az állomáson a rendőrség disz 
kordont áll s a főkapitány rendelete ér- 
telmében : 
mindenkit le kell tartóztatni, aki a kor- 
donon az angol trónörökös megérke- 
zése előtt áthatol. : 

főváros maga teljes zászlódiszben 
és kivilágitva várja a magas vendéget, 
aki az eddigi tervek szerint péntekig 
marad Budapest vendége. 
NEK KKIKEE 

Még mindig tart a kavarodás 
a magyar helpolitikai élethen 
TBerölen 5igsad: válasza EckSard: 
éles rámadására 

Budapest, február 21 
A magyarországi belpolitikai élet 

még mindig Eckhardt szentesi és csong- 
rádi támadásának a hatása alatt áll. A 
sajtó és a közvélemény javarésze nem 
azonositja magát a pártvezér támadásá- 
val s még azok is, akik érdemben he- 
lyeslik a kritikát, elitélik azt a hangot, 
amit Eckhardt a magyar politikai élet- 
ben annyira szokatlanul megengedett 
magának. 

Jellemző, hogy a független kisgazda- 
párt sem azonositja magát teljesen ve- 
zére magatartásával. Gróf Somsich An 
tal levelet intézett Eckhardthoz s beje- 
lentette a pártból való kilépését. Indo- 
kolása szerint az utóbbi időben a párt 
olyan irányba tért el, amely nagymér- 
tékben veszélyezteti Gaál Gaszton ne- 
mes eszményeit. A legutóbbi napok po- 
litikai eseményei aztán végleg megérlel- 
ték benne azt a meggyőződést, hogy 
nem maradhat annak a pártnak a ke- 
belében, amelynek eszközei nem eléggé 
elfogadhatók. A politikai bennfentesek 
szerint további kilépések is lesznek 
még Eckhardt pártjából, többek között 
Kray István báró is követni fogja Som- 
sich példáját. 

Eckhardt egyébként az „Uj Magyar- 
sie szerdai számában nagy cikket irt 
„Harc, vagy megegyezés" cim alatt. Eb- 
ben a cikkben igyekszik kimagyarázni 
szentesi megnyilatkozását s lényegesen 
enyhébb hangot használ. Cikke célzata 
az, hogy összehozza valahogyan a pár- 
tokat a becsületes titkos választójog és 
az épitő reform érdekében. 
Csütörtökön délelőtt minisztertanács 

volt, 
adtak 

de erről hivatalos jelentést nem 

Budapestre érkezett Bethlen István 
is, akit Eckhardt ugyancsak keményen 
megtámadott. A volt miniszterelnök a 
támadásra vonatkozólag kijelentette, 
hogy a kormánypárt és az egyeséges- 
párt ellen intézett támadás megválaszo- 
ására nem érzi illetékesnek magát, a 
személye ellen intézett támadás z edig 
hidegen hagyja. Esedékes volt ez a kito- : 
hanás, mert hiszen az utóbbi hetek poli- 
tikai kifejlődése következtében kisiklott 
a préda azoknak a kezéből, akik annyi- 
ra számitottak rá. A düh és az elkese- 
redés nyilatkozott meg Eckhardt táma- 
dásában s ő ezt meg is tudja érteni és 
sajnálkozni is tud rajta. 
Kedden este a nemzeti egység párt- 
jának szervezési csoportja tartott gyü- 
lést és foglalkozott Éckhardt támadásá- 
val. Ezen a gyülésen Berky képviselő 
inditványára határozati javaslatot fo- 
gadtak el, amelyet Sztranyavszky párt- 
elnöknek a vezetőség elé kell terjeszte- 
nie. A határozati javaslat szerint a párt- 
vezetőségnek erélyesen vissza kell uta- 
sitania a márt ellen elhangzott támadást, 
vissza kell utasitani a Gömbös személye 
elleni kirohanást s tiltakozni az ellen a 
példátlan demagógia ellen, amely nem- 
telen fegyverekkel küzdve csak zavart 
kelthet az országban. Javasolja a bi- 
izottság, hogy az egységes párt képvi- 
selőket küldjön ki agy Szentesre, mint 
Csongrádra, s ott a helyszinen adjon 
választ Eckhardt példátlan vádjaira. — 
Végül szükségesnek tartja a bizottság, 
hogy a belügyminiszter állapitsa meg 
Eckhardt beszédének hiteles szövegét s 
inditsa meg a törvényes eljárást, ameny- 
nyiben abban a beszédben büntetőjogi 
szempontból 
lennének. 

att történt és mert Európaszerte mutat. 
kozik drágulás a nyersanyagpiacon 
Leon ipar- és kereskedelemügyi 

niszter bejelenti, hogy a kormány szi 
ruan alkalmazni fogja az áruzsora eljer 
törvényt, sőt topábbmenő intéz kedéseke 
is tesz a spekuláció megakadátyozására 
D. R. Ioanitescu nemzeti-parasztpán, 

megjegyzi, hogy a jelenlegi kormány k 
tud ezen a téren semmit scm tenni. am 
a trösztök és kartellek élén csupa liber 
lis korifeusok állanak Leon alminiszt- 
fogadkozik, hogy igenis érvényt szerez ; 
áruzsora elleni törvénynek s gátat vet , 
spekulációnak. A kormány már olcsább 
tette a cementet és több más cikket, rübi 
desen pedig csökkenteni fogja a papi, 
árát is. 
Ezután Heropanu Eugen kérdégst intéz 

a munkaügyi miniszterhez, van-e (udo. 
mása arról, hogy sokhelyütt megszegik , 
pasárnapi munkaszünetről szóló törbényt 
Nietor miniszter válaszul közli, hogy ha 
marosan rendet teremt a vasárnapi mun. 
kaszünet kérdésében. 
A napirenden Iliesci szenátor, az aj 

büntetőtörvénykönyv javaslatának elő. 
adója, folytatta tegnap megkezdett via. 
záró beszédét. 

Hauptmannt egyelőre 
nem végzik ki 

Vashington, február 2t. 

A flemingtoni törvényszék értesitette 
Hauptmann védőügyvédjét, hogy a fel 
lebbezést az itélet ellen benyujthatja s a 
fellebbviteli tárgyalás lefolytatására a 
new-yersei törvényszéket jelölték ki. Ez- 

zel egyidejüleg Hauptmannak március 
20-ra kitüzött kivégzését bizonytalan idő- 
re elhalasztották. Tekintettel arra, hogy 
a new-yersei törvényszék csak május vé- 
gén ül össze, a második itélet csak juni- 
usban születhetik meg, Hauptmann tehát 
eddig föltétlenül élni fog. 

érdekes egyébként, hogy New-Versei 
kormányzóját és a törvényszék tagjait 

máris névtelen levelekkel árasztják el és 

halállal fenyegetik meg őket, ha Haupt- 

mannt kivégeztetnék. : 

- Bosszuból vádaskodott a fegyenc. Temes- 
várról jelentik: Legutóbbi számunkban hirt 
adtunk arról, hogy az egyik temesvári fegyene 
leleplezése folytán a rendőrségnek sikerüt kéz- 
rekeritenie a hires temesvári „karácsonyi be- 
törés" tetteseit. Mára kiderült, hogy a lelep- 
lező fegyenc, akit 14 évre itéltek el, bosszuból 
tett följelentést azok ellen, akik annakidején 
„lebuktatták". Igy aztán a rendőrség már sza- 
badon is engedte a két gyanusitottat, a vizs- 
gálatot azonban tovább folytatja, mert gyani 
merült fel, hogy a betörést egy már régebbről 

ismert temesvári betörő követte el. 

mmoEENE 

Felfedeztek Hmerikában ell 
uj csoda gyégynövényt 

Amerikában az ősvadonban olyan gyógy 
növényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki- : 
vonata 10-15 éves gyomor-, bél-, és epe ba/ 
jokat rendkivül gyorsan megggyógyit. k 
E gyógynövény kivonatát „Gastro D a, 

hivják és a külföldi tudós professzorok csod 
eredményeket értek el vele, mert e gyógy 
szer nemcsak csillapitólag hat, hanem a betez 
ség okát szünteti meg s ezáltal az egész em 
beri szervezetben a sejtélet ujjáéled és 
egészséges normális állapot áll be. bb 
A „Gastro D" megszünteti a legnagy 

gyomor- és bélgörcsöket, gyomorégést, felée 
vódást, szivtájéki nyomásokat, makacs 57 á 
rekedést, az ebből eredő fejfájást és szed 
lést, ideges állapotot, álmatlanságot, tová : 
a gyomor- és bélfekélyeket. an 
A ,„Gastro D"-vol az emberiség egy olál 

gyógyszerhez jutott, amely sok esetben oly 
betegségeket is meggyógyitott, melyeket 
agnostikálni sem tudtak. ár 
E gyógyszer képviseletét sikerült Gsász 

Ernő bakaresti gyógyszerésznek (Calea 
riei 124) megszerezni. Ára 103 lej, vidó mi 
utánvéttel is küldi, 20 lej költség felez 
tásával. sérelmezhető kijelentések 
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Igaz mese a íwelszi 
hercegről 

A nagy sajtóiroda pergőnyelbü dadái [ 

mesélik, hogy hetedhétországon tul, 

ég az operenciás tengeren is tul, egye- 

dem, begyedem, szomoru volt a szép 
királyfi. Nem evett, nem ibpott, egész 
nap csak idegesen járt fel s le arany- 

al kioert szobájában és titkárának 

pen kopogtatott. Diktálta a divatot. 

Mit tegyünk, mit tegyünk — so- 

ánkodtak a királyfi szülei és ürühust 
eltek spenóttal, hogy ők is szomoruak 

legyenek. 
Mit tegyünk, mit tegyünk —

 so- 

pánkodtak a miniszterek, szertartásm
es- 

terek, lédik és dzsentlmének, — rossz- 

kedoü a királyfi, ennek elejét kell 

Hopp, megoan! – mondta felde- 
rülbe a királyné, a gyereknek el kell 
utazni, még pedig tüstént. Ugyis nagy- 

fakaritás lesz idehaza a palotába
n, hi- 

szen májusban ünnepeljük huszonöt- 

éDes uralkodói jubileumunkat. Menjen 
hegyek közé, táncoljon, sportoljon, a 5 1 a 12 

mig palami bübös tündér el nem simit- [és tartózkodóan megfontolják minden 
a homlokáról a ráncokat.. Ugy is lett, 

felpakolták egy szép habas reggelen a 

királyfit, a királyné feltette fejére is- 

mert kalapját és udoaroncaioal együtt 

kikisérte a ovonathoz. - Isten áldjon, 

meg ne éhezzél. Ha pedig nem lennénk 
idehaza a palotában, mikor hazajöosz, 

nézz be Cambrigde néniékhez, 
hagyom a kulcsot. 
No de ezalatt – irgum-burgum 

polt nagy készülődés a havas 

birodalmában. A Grand Hotel igazga- 

...- 

tója parázslói segitségével tizenkétszo- 

bás lakosztályt rendezett be selyemmel, b
a 

brokáttal, gyönyörü kilátással az ugró- 
sáncra. 
szinésznők, simesterek és dzsigolók lep- 
ték el a százszorszép fürdőhelyet, hogy 

Hthassák-a királyfit és jókedore detü- 
sék, – De ugyanakkor — hallga csak, 
hallga! - utrakélt a világ minden tá- 
járó - kislány, ho erencsét 
járól egy-egy ány nogy áz 3 menti övre vonatkozó katonai intézke- 

dáések törlését is kérni fogja. A néme- próbáljon. Ezek is mind ott hemzsegtek a Grand Hotelben, leritt róluk a sze-ek ugyanis addig nem akarnak még 
génység: oly soványak voltak, egy hé- 

fen egy nap csak zöld salátát ettek, 

hogy egészen pucérak ne legyenek, min- 

helyett. 
De a királyfi csak nem akart feloi- 

gős szánkóval hófehér lovak, hiába csu- 
szott le sipel a terepen, ahol előtte már 
több lecsuszott fürdővendég ferdult 
meg, hiába etették aranytálból 
mántoillápal, semmi sem használt. Csak 

nyében szobáról-szobára. 
az aranyba, az aranyból a selyembe, a 
selyemből a brokátba és igy 
pégig, mind a tizenkettőn. Mert haj! ne- 
héz egy királyfi élete. 
Egy este aztán megkérdezte az ud- 

parmesterét a nacsoránál, kik azok a 

szegény lánykák a szemközti asztalnál, 
akiknek még ruhára sem telik? Csak 
egy gyémántkarkötő pan a karjukon, [ 
még a szemérmük sincs ma velük, mert 
az bizonyára nem illik az ékszerhez. 

EÉElbnarázsolt szesény kisasszonyok 
ezek – mondta a kisérő -- Csak ak- 
kor élednek fel, ha megismerkednek a 
mesebel: királyfioal. Most azér: vannak 

ift, hogy szerencsét próbáljanak. Nosza, 
/elderült akkor a királyf. iledszálalt a 
Jó szine. elhatározta, hogy boldoggá le- 
szi ezeket a didergő, békony kis höl- 

ük, tiroli ruhában járt, epett, ibott, 

csuszkált, nenetett. Néha még társasla- [ 
városnak, amelynek monopol sztikus joga van 

ren tulra ának. Vet a temetkezések megrendezésére. Ez a városi 

a mamájának: Kedpes mama, üzemek egyik osztályára tartozik s ennek az 

üzletágnak a terén a város nem engedélyezett 

konkurrenciát. Miután azonban Teodorescuék 

.. üzletükben egy csomó 
És bizony, most már boldog az egész 

pokat is irt haza az óperenciás tenge- 

nagyon jól pagyok, hóbis
zonyok kitü- 

ése ár, hogy nem vag
y itt. Sok csók. 

d. 

pilág. Nincs már itt semmi baj sehol. 

be 

vxilak és rendbe jött a világ. 

as h, oh, oh, csakhogy bvégre mosolyog 
Zép főherceg és sizik, meg minden.. 

a vi fontos már semmi egyéb ebben 
ntág nepü nagy tébolydában. 

Sz., N. M. 

mktált, aki gyémánttal kirakott irógé- 

adott német válasz ügyében nehezen ér- 
lelődik ki a párisi és londoni kormány 

egyes ujabb lépésüket, gondosan szem 
előtt tartva szövetségeseik és nagyvo- 

nalu célkitüzéseik érdekeit. A jele 

szerint kezdik átengedni a németekkel 
való további tárgyalások dolgát az an- 

b goloknak, hogy fenntartásokkal élhesse- 

Dávidkám – mondta nyájasan – oi- nek. 

gyázz magadra, tettem a disznóbőr ne- 

szesszeredbe hamubasült pogácsát, hozy : vel tegnap tartott ménisztertanácson La- 

val behatóan ismertette a német válasz : 
! folytán előállot helyzetet s 

náluk M arra, hogy a francia kormány ezután is l 
szoros kapcsolatot tart fenn 
kabinettel s hogy a Páris és London kö- 

hegyek [ 
a bizalomteljes együttmüködés jegyében 

Grófok, grófnők, uralkodók, 

EÉgcho de Paris-ban azt irja, hogy Né- 

kozni, amig nem 
mint a kecskék, ruhájuk is alig bolt s [ - 

ges zónában is. Pertinax szerint ez a 

dig egy-egy táncost viseltek elől kötény [ 
takozni kell az ellen, hogy az angolo 

esetleg hozzájáruljanak. 

dulni. Hiába vitték napos délelőtt csör- [ 
cikkben elemzi Franciaország mai nem- 

Hap - eddig keleti szövetségeseikre: a 

gyé- ari 
kodtak, amelvek harapofogóként fogták 

járt, kelt hallgatagon, zippzáras öltő- mmmmmm : 

Az ezüstből . e : .z ... 

A tftemetkezési öztletásban nincs szüksés közvetitőre.. 

topább, 

Temesvár városa győzött a milliókat 
követelő temetkezési vállalattal 

szemben 

let közötti viszály, amelyben a törvényszék 

már félmilliós kártéritésre kötelezte a várost, 

kat, jutalékot fizetve a vállalkozóknak Egy 

egjött mindenkinek az esze és ked- 

A paralitikus politikusok okosakat dolta magát, hogy ehhez az üzletághoz nincs 
m szüksége közvetitő ügynökre, hiszen az üzlet 

agyis biztos - a vevők kényszeritő körülmé- 
nyek folytán nem maradhatnak el. Ennélfogva 
nem vettek át több megbizást Teodorescuék- 
tól, sőt hirdetményt tettek közzé, amelyben 

g 

m.g. 
Hosszadalmas az uj francia-angol eszmecsere 
EKKKKGA

 kzmm 
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Csak az osztatlan londoni nyilatkorat 
bocsátkozik london kölvéetlen 

járáualásba Berlimnel 
Ha Németország hajlandó erre, a francia kormány nem kifogásolja 

Sir John Sunon berlini látogatását 

London, február 21 tani, mert a német válasz által előtérbe 

A londoni angol-francia javaslatokra 

közös állásfoglalása és döntése. Különö- 
sen a Íranciák most már igen óvatosak 

Lebrun köztársasági elnök vezetésé- 

rámutatott 

az angol 

zötti diplomáciai eszmecsere továbbra is 

folyik. Hozzáfüzte ehhez, hogy nem sza- 
a helyzet gyors tisztázására számi- 

A közvetlen angol–német tárgyalá- 
sok kérdésével foglalkozva, Pertinax az 

metország legközelebb a semleges rajna- 

a légvédelmi egyezményhez sem csatla- 
kernak jogot arra, 

hogy repülőtereket letesitsenek a semle- 

követelés előrelátható volt, de eleve til- 

A londoni News Chromnicle hosszas 

zetközi helyzetét. A franciák - irja a 

kisantantra és Lengyelországra támasz- 

Temesvár, február 21. l 

A' Temesvár városa és egy temetkezési egy- 

végre a város győze' mével végződött. 

A Teodorescu et Manescu temetkezési válla- 

lat 1920-ban kétmillióhétszázezer lejes kártéri- 

tési pert inditott a város ellen. A cég kopor- 

gyeket. Azontul egy asztalnál ült ve- 
adásán kivül temetések rendezését is vállalta. 
sók, sirtakarók és más temetkezési cikkek el- 

Helyesebben csak közvetitette az „üz' etet" a 

temetési megbizást 

gyüjtöttek össze, a város átvette a megb záso- 

szép napon azután a városvezetőség meggon- 

felhivták a közdnség figyelmét. miszerint te- 
metési megbizásaikai: csakis közvetlenül! a vá 

került kérdések igen figyelmes mérle- 
kélést kivánnak meg. Ez a szükségesség 
izár minden sietséget annak a jegy- 

zéknek a megszerkesztésében, amelyet a 
londoni és párisi kormány a német vá- 
laszra feleletképpen ad. 

A Páris és London közötti 
diplomáciai tárgyalások eredményekép- 
pen a két kormány minden valószinü- 
ség szerint határozott választ kér a né- 
met kormánytól azt illetőleg, hajlan- 
dó-e belemenni abba, hogy az esetleges 
közvetlen angol-német tárgyalások fel- 
öleljék a londoni francia-angol nyi- 
latkozat egész tartalmát s ne csupán an- : 
nak bizonyos kérdéseit, mint például a 
légvédelmi egyezmény. Minden jel arra 
mutat, hogy a francia és angol államfér- 
fiak abban már megegyeztek, hogy nem 
engedik széttaglalni a február 3-iki 
londoni nyilatkozat tartalmát. 

Corbin londoni nagykövete utján 
egyébként a francia kormány közölte az 
angol kormánnyal, hogy a francia-an- 

körül Németországot. A római meg- ! 
egyezés óta azonban a francia politika 
kezd vesziteni merevségéből s ez az 
irányzat a londoni Írancia-angol érte- 
kezlet óta még inkább megerősödött. 

Litvinov már régebben észrevette, 
hogy a francia államférfiak mindjob- 
ban ingadoznak s elfordulva a kelet 
felé való tájékozódástól, nyugatnak 
vették az irányt. 

Ennek megfelelőleg Franciaországnak 
most fokozódó nyomást kell elviselnie a 
kisantant és a Szovjetszövetség részéről. 
Már pedig az idő - folytatja a nyilván 
németbarát lap - a németek javára 
dolgozik, mert minél tovább huzhatják 
és halogathatják a dolgokat, annál erő- 
sebb lesz a rohamlépésben ujra kifejlő- 
dő német haderő ugy a szárazföldön, 
mint a levegőben s Németország annál 

rosná! adják fel, amely jutányosabban szolgál- 

ja ki ügyfeleit, mint a magánvállalat. Teodo- 

rescuék ugyis csak továbbitják a megbizást a 

monopóliummal rendelkező városi temetkezési 
vállalatnak. 
Teodorescuék azonban nem akarták elvesz- 

teni a megélhetést, amelyet a sürü halálozás 
biztositott nekik s bizonyos régebbi városi ha- 
tározatra és iparengedélyükre hivatkozva, Li- 
geti Sámuel dr. ügyvéd utján kártéritési igényt 
támasztottak, részben elmaradt haszon, részben 
a hirdetmény-okozta erkölcsi kár cimén. A 
törvényszék meg is itélt nekik 450 ezer lejt, 
mint elmaradt hasznot. A fellebbezési tárgya- 
láson, a Perieteanu-tanács előtt, Berger Ármin 
dr., a város jogi képv selője kifejtette, hogy 
a városi szabályrendeletek biztositják a mono- 
nóliumot a temetkezési üzletágra, Teodorescu- 

éknak pedig legfeljebb az ezzel kacsolatos 
cikkek eladására van korlátlan joguk, amit 
azonban a város nem is sértett meg. A tábla 
elfogadta az érvelést és megváltoztatta az el- 
sőfoku itéletet és teljesen elutasitotta a kere- 
setet. Az összes perköltségek is a céget terhe- 
lik. 
Teodorescuék nem nyugosznak bele a dön- 

tésbe, hanem tovább fellebbeznek a Semmitő- 
szákhez 

Sikertelem munkája miatt visszahivták a varsói irancia követet 
gol eszmecsere befejezte után Francia- 
országnak nincs kifogása Sir John Simon 
angol külügyminiszter berlini látogatása 
ellen, ha ezt az angol kormány kivána- 
tosnak találja. Viszont diplomáciai kö- 
rökben számolnak azzal, hogy az esz- 
mecsere még hosszu lesz s ennélfogva 

. . . 

jelenlegi Sir John berlini utjára hamarosan alig 
ha kerülhet sor. 
Egyes lapok értesülése szerint a fran- 

cia—angol eszmecsere legjobb esetben 
csak e hét végén fejeződik be s csupán 
akkorra döl el, hogy Angia és Francia- 
ország hogyan jár el a német válasszal 
kapcsolatosan. Azt azonban máris biz- 
tosra veszik, hogy Anglia sem megy beie 
a Németországgal való közvetlen tárgya- 
lásokba másként, mint a londoni nyi- 
latkozat teljes tartalma alapján. 
György király tegnap magánkihallga- 

táson fogadta MacDonald miniszterelnö- 
köt, aki beszámolt a német válasz körü- 
li kérdésekről. Szerdán délelőtt össze- 
ült az angol minisztertanács is, hogy 
megtárgyalja a német ellenajánlat keze- 
lésének az ügyét. 

net legyverkezésnek dolgozik 
nyugodtabban járulhat majd hozzá az 
elért katonai erők rögzitéséhez. Másrészt 
viszont a Írancia külpolitika attól is 
tarthat, hogy egyes keleti szövetségesei 
Berlin karjaiba dobják magukat. 

Visszahivták a varsói francia 
nagykövetet 

Párisi diplomáciai körökben nagy 
szenzációt kelt az az értesülés, amely 
szerint Laval külügyminiszter a tegnap 
esti minisztertanácson keresztülvitte, 
hogy a kormány sürgősen hivja vissza 
Laroche varsói nagykövetet. Laval tud- 
niillik Laroche terhére irja azt a ku- 
darcot, hogy a hü francia szövetséges- 
nek ismert Lengyelország teljesen a 
Hitler-kormány befolyása alá került. 
A bukott Laroche utóda a varsói Íran- 

cia nagykövetség élén Leon Noél jelen- 
legi miniszterelnökségi államtitkár tesz. 

A budapesti Földhitelbank 
összeomlásának pöre 

Budapest, februar 2% 

Az összeomlott Földhitelbank ügyének 
fárgya ásán szerdán a szakértők vonul- 
ak fel. 

Galacz Imre törvényszéki hites szak- 
értő általában kedvező véleményt mon- 
dott a bank vezetőségének s kiváltkép- 
pen Paupera elnökigazgató ügykezelé- 
séről. Megállapitása szerint a bank 20 
millió pengő értékü ingatlan- és 4 ezer 
390 pengő készpénzvagyonnal rendelke- 
zett az összeomlás idején. Az összeom- 
lást külső okok idézték elő, mégpedig a 

bank ellen indult riasztó hiresztelések. 
Megrohanás kezdődött, amely feltartóz- 

hatatlannak bizonyult s a bank 

omlásához vezetett. Megállapitotta to- 

vábbá a szakértői vélemény, hogy a 
Pénzintézeti Központ szakértői rendki- 

vül alacsonyra becsülteék az intézet va- 

gyonát. Paupera elnökigazzató - foly- 

tatta a törvényszéki hites szakértő – 
1923 és 26 között nem is vette fel já- 
randóságait. 

Az elnök kérdésére Galacz a további- 
akban kifejtette, hogy a megrohanást 
nem lehetett előre látni s a bank meg- 
mentésére gondolni sem lehetett. Nincs 

Budapesten egyetlen pénzintézet sem, a 
mely hasonló körülmények között ki 
tudta volna állani a betétesek ostromát 

össze- 

és ne roppant volna össze. 



4. oldal 

A sziv hangoslilmje 
Nauheim, február 21. 

Az itteni „Balneologisches Universitátsinsti- 
tut"-ban egy nemrég tartott előadás keretében 
olyan nevezetes találmányt mutattak be, amely 
minden bizonnyal nemcsak a szakemberek szük 
körét, hanem a nagyközönség legszélesebb ré- 

panaszával 
Dr. B. Collatz német kutató az egybegyült 

előtt lepergetett egy 
hangosfilmet, amelynek egyetlen kizárólagos 
főszereplője maga az emberi sziv. Elinditva a 
titokzatos filmszalagot a hangvisszaadó-gépen, 
a hatalmas termet messzehangzóan betöltötte nyujtott be a Népszövetség mellett mű. 
a dobogó sziv jellegzetes „butupp"-ja, a sziv- köde. fközi 

Mintha egyködő- nemzet özi iró 

szivdobogását francia ügyvéd dr. Poór Mihály magyar- 
egregyi földbirtokos megbizásából 

tegeit is érdekli, elsősorban pedig azokat, a 
kiknél az élet motora, a sziv, nem végzi kifo- 
gástalanul feladatát. 

előkelő orvosközönség 

munka elmaradhatatlan kisérője. 
emberfeletti, láthatatlan óriás 
figyelték volna a jelenlévők, olyan élethüen és 
ütemesen zakatoltak a szivhangok, sziv nélkül, 

magyar földbirtokos, 
A mai élet váratlan és kegyetlen izgalmai a milliókat érő vagyona volt, 

megviselik s ezért nem 
alaptalan számos orvos-tekintélynek az a meg- 

szomoru meséket. 

a semmiből, a puszta levegőből törve elő. 

szivet kegyetlenül 

állapitása, hogy a szivbetegségek ma számot- 
tevőbb szerepet 
statisztikában, mint valaha. Ámde szerencsére 

törésével s hogy sok esetben 

előtt az orvos - az esetleges Röntgen-felvéte- 
leken kivül - csak a beteg érlökésének kita- 
pogatásával és a szivzörejek lehallgatásával 
figyelhette meg a szivmüködést, tehát csak 
egyéni észleletei alapján dönthette el, egészsé- 
ges-e a sziv, vagy van-e valami hibája és csu- 
pán hosszas, fáradtságos gyakorlattal és éles, 
avatott füllel állapithatta meg a rendes sziv- 
hangok módosulásából a betegség nemét. Az- 
tán sött az elektro-kardiográt. amely a végte- a földmüvelésügyi miniszter fogta annak lenül érzékeny Einthoven-féle huros galvano- 
méterrel fölszerelve, hullámzó, zegzugos gör- 
bék alakjában leirja vagy alkalmas vetitő-op- 
tika segitségéve filmszerüen vászonra vetiti a 
szivmüködés látható képét. A szakorvos, aki 

rajzokban, a görbék 
alakjából, csipkézettségéből, egy szempillantás- [ 
eal megállapitja, hol bujkál a hba a sziv gé- 
pezetében. Ez korszaka kotó lépés volt a sziv- 
diagnosztikában, mert ezzel olyan finom mű- [ 
: arok küdnak ma idejekorán 
eszrevenni, melyek a korábbi vizsgálati mód- ,. . g , s Kilenc szurt seb az áldozaton, aki a kórházban haldoklik 
s csak akkor kerültek napvilágra, mikor a be- 

tud ovasni ezekben a 

ködésbeli zavarokat 

szerek mellett rejtve maradtak az orvos előtt 

teg állapota már teljesen tetemesen rosszabbo- 
dott. Majd kölcsönvették a rádiótechnikától az 
erősitő-elektrocsövet, ami a kardiográt érzé- 
kenységét még hatalmasabban fokozta. A kö- 
zönséges hallócső helyett jött az elektroszte- a 

orvostanhalligatóknak a klin kai olőadásokon nem kellett többé Ibasorban a M leány ellen példaként elővezetett szivbajos beteg elé já- 
illesztett e fedezte fel, aki az áldozat nyöszörgésére 

mikrofon, amely a sziv fölé feszül, néhány 
diólámpa és egy hangszóró - és mindenki he- 
lyén ülve, kényelmesen figyelheti a systole és 
: le torkatt, emlékeztető szabá- 
lyos ritmusát és jó megjegyezheti magának a 
rendes hang feltünő elváltozásait, amit vala- 

idéz elő. 
Innen már csak egy lépés a szivzörejek meg- 
örökitéséig, amit Collatz doktor most bemuta- is megérkezett és megkezdte a vizsgáia- 

zentulj má 1 i é szorulnak egy páciens állandó jelem étére ha tot A teljesen felforditott zekrények z szivének hangja:t tanulmányozni akarjuk. A tecbnika véghezvitte a csodát: a sz vdobogást Tessék komolvan venui a közsédtanácsosi tisz'séset 

toszkóp; az 

rulniok, hogy a mellkasára 
keresztül tanulmányozzák szivzőrejeit. 

diastole motorkattogásra 

mely rosszul müködő szivalkatrész 

tott találmánya valósit meg. 

különválasztotta az eleven szivtől. M krofón- 
nal fölveszik a szivhangokat és oscillografikus 

ol filmszalagra 
fényképezik. Ezt a filmszalagot aztán villamos 
fénnyel megvilágitják, a görbékről visszaverődő 
tényt fotocellára közvetit k, a benne keletkező 

Csikban 4 hanyag községi tanácsost 

uton, görbe vonalak alakjában, 

áramlüktetéseket felerősitve, hangszóróba ve- zetik, mire a film cikázó ábrái ismét ha lható 
szivdobogássá alakulnak vissza, melynek élet- 
hüsége semmivel sem kisebb, mint mkor az 
orvos magán a mellkason hallgatja a dobogást. 
A filmszalag természetesen bárhová vihető és 
alkalmas szerkezet seg tségével mindentütt visszaadható a rajta megörökitett szivzörej. 
Ez eán nemcsak a szivorvoslás, hanem a 
szivbetegségek népszerü és tudományos okta- 
tása terén is nagyszerü, uj lehetőségeket nyujt 
a tudománynak: Hszen ezen a módon bárhol, 
bármilyen hallgatóság előtt pillanat alatt re- produkálható az egészséges ember szivmükö- dése, majd nyomban utána lepergetett fölvéte- lekkel azok a feltünő hangbeli elváltozások. a melyek rendetlen szivműködéssel és a külön. féle szivzavarokkal járnak, még ped'g tetszés- mulasztásról s aztán a közigazgatási tör- 
S inti gerőssg 1 z zerinti hangerősséggel, ugyhogy hárki alapo- vény vonatkozó szakasza alapján 1000-- san emlékezetébe vésheti az egyes betegségek- 
re jellemző jellegzetes zörejeket. Az ilyen film- nácsosokat 

cite . gyüjtemény értékes segédeszköznek bzonyult a szivbetegségekrő] szóló egyetemi előadások- 
ban is és talán nincs messze az idő, am kor a nbk , n 

tankönyveken ben van. A tanácsosi tisztségekkel általá- 
ban csak a választások idején szoktak tö- 

kai „tankönyvek" fogják gyarapitani az orvos- 

szivbajokról szóló nyomtatott 
kivül majd ilyen filmszalagokból álló akuszti- 

rövendékek ismeretesi 

csak panasza van sok és irata van sok, 

játszanak a népegészségügyi 
ére rüult pere élénken érdekli az egész megyét, 

az orvostudomány lépést tart a betegség előre- 
eredményesen [/ 

háritja el legfontosabb szervünk felől a fenye- , . ű . 80 elyzetben vannak s igy minden- gető Damokles-kardot, az nem utolsósorban a sonló helyz gy 
vizsgáló és kórmegállapitó eljárások finomodá- képpen indokolt a dolog részletesebb is- 
sának és tökéletesedésének tulajdonitható. Az- mertetése. 

között Poór Mihály 1800 holdja volt a 

r
 

egyik felülvizsgáló 

szer egymásután távolmaradtak - min- 

NE. H. 

s mégis minden hiábavaló volt 

nagyszerüen felszerelt, 
nak is beillő uradalom ezzel szét is fosz- 
lott. A tulajdonosnak és feleségének 
mindössze 100 holdat hagytak meg. Cons- 
tantinescu miniszter viszont még ott a 
helyszinen igéretet tett a volt tulajdonos- 
nak, hogy rövidesen megkapja a kártéri- 
tési összeget, amelyet 3 millió 200 ezer 
lejben állapitottak meg. A törvény ugy 
rendelkezik, hogy abban az esetben, ha a 
kisajátitott birtokból a férjnek és fele- 

olyan irata, amely a kisajátitásról mond ségnek mindössze 50-50 holdat hagynak 
meg, a kártérités készpénzben esedékes. 
Poór Mihály tehát várta a készpénzt. 
Sokáig várt, de hiába. Aztán megmoz- 

dult s mint annyi társa, látogatni kezdet- 
te Bukarestet. 

Perelt, alkudozott, kijárókat pénrzelt s 
végül - 10 év után! – 1932-ben kapott 
3 millió 200 lej névértékü kisajátitási 
kötbényt. 

A törvény egészen világos rendelkezését 
nem vették figyelembe. Poór elfogadta a 
kötvényeket, de tovább perelt. 
nyerte a pert minden fóőrumon, a pénz- 
ügyminisztérium ki is utalta a pénzt, de 
csak — papiroson. 

lgy, kerek egy évtizeden keresztül érett 
meg a dolog arra, hogy végre nemzetközi 
biróság elé kerüljön ez az egyébként tel- 
jesen tiszta ügy, amelyben a romániai bi- 

Zilah, február 21. ! 
Néhány héttel ezelőtt dr. Jules Petain 

párisi ügyvéd terjedelmes panasziratot 

döntőbirósághoz. A 

járt 
el. a tulajdonképpeni panaszos tehát ez a 

akinek valamikor 
most pedig 

Poór Mihály nemzetközi biróság elé ke- 

de még élénkebben érdekelheti azokat a 
volt magyar földbirtokosokat, akik ha- 

Az Erdélyben kisajátitott nagybirtokok 

legelső, amelyet szétosztottak az igénylő 
parasztok között. Nagy ünnepélyességgel 
történt meg ez a földosztás 1922 szeptem- 
ber 23-án. Constantinescu akkori földmü- 
velésügyi miniszter és Mosoiu Traian tá- 
bornok is személyesen megjelentek. Maga 

-
-
 

az ekének a szarvát, amelynek nyomán 
az első határborozda megszületett. A 

Borzalmas rablógyilkossági 
kisérlet Brassóban 

fiókok arra engednek következtetni, 
hogy rablógyilkosság történt. A merény- 
lő tényleg magával vitt mintegy három 
négyszáz lejt. 
A leányt, aki már teljesen élettelen- 

nek látszott, a mentők beszállitották a 
Marzescu kórházba, ahol hosszabb idő 
mulva magához tért. Kihallgatása azon 
ban nem járt sikerrel, mert a rengeteg 
vérveszteségtől teljesen legyengült le- 
ány nem tudott összefüggően beszélni. 

Brassó, február 21 
Tegnap este 9 óra tájban a brassói 

Cigóniában levő Katonakórház-tér 9 : 
számu házában eddig ismeretlen egyén 
gyilkossági kisérletet követett el Gros- 
man Róza rendőri felügyelet alatt álló 

A gyilkosságot a ház tulajdonosnője 

lett figyelmes. Kisietett az előszobába és 
rémülten látta, hogy 
lakója vértől csurgó ruhában, a mel- z orvosi vizsgálat megállapitotta, 
lén levő sebekre kendőt boritva, ha- hogy 

kilene késszurás érte a mellkast és kö- 
zülök három közvetlen a sziv közelé- 
ben ejtett sulyos sebeket. 

A szerencsétlen leány felépüléséhez na- 
gyon kevés a remény. 
A rendőrség teljes készültséggel dol- 

gozik a tettes kézrekeritésén. 

lotthalványan támolyog vele szembe, 
néhány érthetetlen szót suttogott és 
aztán összeesett. 
A haziasszony nyomban rendőrt hi- 

vatott, majd később a rendőri bizottság 

Ezerlejes birságokkal sujtottak 

Csak az a leltünö, hogy ezt a mindenképpen helyénvaló szi- 
doruságot éppen a Székelylö dön kezdik el 

Csikszereda, február 21. ván uttörő munkát végzett akkor, amikor 
komolyan vette a tanácsosi tisztséget s a Dr. Guiman csikszeredai főszolgabiró tapasztalt hanyagságért büntetest rót! ki. 

körutja alkalmával 
megállapitotta, hogy Kelemen Ferenc, 
Szabó József, Sárossy Mózes és Kopacz 
Lajos csikcsicsói községi tanácsosok két- 

gyan sem tudták megérteni a birság jo- 
gosságát. Fellebbeztek a kolozsvári „revi- 
ziós bizottsághoz" s erősen hangoztatták, 
hogy ők nem gondolták ilyen ko.molyan 
a dolgot, állásuk tiszteletbeli, fizetést utá- 
na nem huznak, távolmaradásuk kárt nem 
okozott senkinek, tulságosan magasnak 
találják tehát a birságot. Ezuttal azonban 
a kolozspári ,reviziós bizottság" is Eomo- 
Iyan vette a községi tanácsosi szerepet s 
a törvény rendelkezései szerint jónáhagn- 
ta a birságot. A csikcsicsói gazdák erre 

den elfogadható indokolás nélkül — a ta- 
nács üléséről. Jegyzőkönyvet vett fel a 

1000 lej birsággal sujtotta a hanyag ta- 

Ilyen aligha történt, mióta az uj és a 
legujabb közigazgatási törvény érvény- 

rődni. Később már nem sokat törődnek hoz" fellebbeztek. 
velük. A csikszeredai főszolgabiró nyil-I Az ügy érdekessége kétségkivül abban 

Meg is 

A megbirságolt gazdák azonban seho- 

a bukaresti központi „reviziós-bizottság- 

1935. februdr 2, 

Poór Mihály szilágymegyei földbírtokos 
a nemzetközi döntőbirósághoz fordult 

Minden romániai birói tórum igazat adott neki, pénzét azonban az 
itéletek ellenére sem kapta mes — Az évtizedes szaladsálás, peres. 
kedés, alku és kijárókkal való kisérletezés felemésztette a millióka 

mintagazdaság- [ rói fórumok is meghozták már a dönté. 
süket, de - hiába. 

Poór Mihály bizik abban, hogy a nem. 
zetközi döntés majd csak meghozza azt 
a pénzt, amelyre egy évtized óta vár , 
melyre annyit, de annyit költött. Kicsi keserü és önmagát is hibáztatja az eddigi 
sikertelenségért: 

— Nekünk, tönkrement erdélyi földbi. 
tokosoknak nem fizetnek, piszont Besgz. 
arábiában számtalan esetben fizettek 
készpénzzel olyankor is, amikor a tö. 
vény módot nyujtott polna a kötvényel. 
kel baló fizetésre is. Csak egyet emlitek , 
sok közül: Ratzimann besszarábiai nagy. 
birtokos 8 milliót kapott készpénzbe 
bár kötvényekkel is fizethették volna. Ne. 
ki azonban jó kijárója volt.. 

A további beszélgetés során azt mon. 
dotta még el Poór Mihály, hogy beadvá. 
nya, amelyben részletesen feltárta a hely. 
zetet, igen jelentős figyelmet keltett. 
Több genfi és párisi nagy lap foglalko. 
zott vele s igy minden reménye megban, 
hogy 13 én után talán hozzájut elpeszeti 
bagyona töredékeihez. Mert most már 
csak töredékekről van szó. A millókat 
felemésztette az utánuk oaló szaladgálás 
most már csak százezrek, ha maradtak be. 
lőlük. 

mam mE 

J van, hogy első esetként jelentkezik. Min. 
denesetre jellemző és érdekes, hogy a 
büntetéseket mindjárt a székely gazdá-. 
kon kezdik, holott kötelességmulasztó és 
hanyag községi tanácsos legalább annyi 
van, mint ahány községi tanács s az óki-. 
rályságban legalább kétszer annyi, mint 
Erdélyben. ÉEnnek ellenére egyáltalában 
nem tiltakozunk a birságolás ellen, mind. 
össze azt szeretnők, ha a törvény errt 
vonatkozó rendelkezéseit mindenütt és 
könyörtelenül végrehajtanák. Akka 
majd nem tolakodnának a választásokkot 
a tanácsosi állások után olyanok is, a 
kiknek erre semmi jogcimük nem volna : 
tőként nem taktikázhatnának a minden- 

szedett-vedett, mindenre kapható béren- 
cekkel csak azért, hogy az érdemes, rá- 
termett embereket pártérdekekből kiszo- 
ritsák a községek vezetéséből. 

Fokozatosan emelik fel 
a katonai szolgálati időt 
HFranciaországban 

Páris, február 21 

hogy a katonai szolgálati időt ne közvet 

lenül a két év bevezetésévelt, hanem 10 

kozatosan emeljék. A jelenlegi 12 hav 
szolgálatot előbb 13, aztán 18 és végül ? 
hónapra fogják emelni. . 

Ilyképpen Flandin miniszterelnők 

szempontjai győzedelmeskedtek ebben 4 

Diimentesen szállitiák 
a budapesti tenyészátlat- 
kiálltáson vásárolt állatokál 

Az idei budapesti tenyészállat vásár 
rendezősége mindent elkövet, hogy 

vételkedvet előmozditsa. A rendezősés a 
alkalommal a vásáron megvett áato 
szállitási diját teljes összegében maz a 
vállalta, ugyhogy a vásárolt állatoka . 

vevők ingyen szállithatják bármely 2 
lomásra Magyarország területén. 

akarják lehetővé tenni, hogy 
felhajtott tenyészállatokból az ors 
legtávolibb vidékeire is vásároljan 

kori kormány kortesei a falvak bőrére 

A francia lapok értesülése szerint 4 

a váasl 
ág 

.
.
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1935. lebrudr 22 

A Times most ünnepelte meg fennál
lásának 

kötvenedik évfordulóját. A jubiláló világlap
 

x ni köteteiben lapozgatva, világtörtén
elmi ér- 

kességü riportok kerülnek szem elé. Igy az 

eknuár 26. számban XVI, Lajos kivégzé- 

8 zámol be a lap egy párisi barátja. A tu- 
lósítás szerint a kivégzéshez több mint 60.000 
bvas és gyalogos vonult ki. A király, amikor 

, vérpadra lépett, rögtön : 

maga levetette nagykabátját és kioidotta ing- 

gatlérját. : 

Haját szorosan felcsomózták, mint egy papét, 

nehogy késedelmet okozzon a haj meglazulása. 

A hóhér odalépett hozzá, hogy megkösse kezét. 

A király erre hátrahőkölt, de aztán hamarosan 

megcsinálták. Ekkor a hóhér nagy ollót
 vett 

dő, hogy levágja a király. haját. A király meg- 

jöbbentnek látszott és azt mondta: „Én már 

rendbehoztam.. A hóhér mégis le
vágta a ha- 

iát. A király ekkor igy szólt: Megbocsátok
 el- 

lenségeimnek. Bárcsak halálom a nemzet hasz- 

náta volna." Ekkor a hóhérok a kivégz
éshez 

helyezték a királyt. A király visszaborzadt 

és ezt mondta: „Még egy pillanat, hogy
 a nép- 

hez beszélhessek." A parancsnok szárnysegé
d- 

je, Santerre, igy szólt Henrik Samson hóhér- 

hoz: „Teljesitse kötelességét." A kés 
lezuhant 

és a fej azonnal levált. Két perccel később a 

fejét felmutatták a népnek, majd a testtel 

együtt hosszu kosárba tették, a St. Ma
gdelaine 

temetőbe vitték és azonnal eltemették. 

DANTON HÁBORUT HIRDET 

EGÉSZ EURÓPA ELLEN 

A mellette levő oldalon csaknem egész olda- 

las jelentés a párisi konvent január 21-iki ülé-
 

éről. Több képviselő felháborodva beszélte el 

a konventben, hogy : : 

Pelletier képviselőt a király kivégzése után 

egy kávéházban Paris volt királyi testőr 

több társával együtt meggyilkolta. 

Pelletier éppen számláját fizette a kávéház- 

ban, amikor a hat ismeretlen ember odalépett 

ta az egyik. meayaa 
— pPelletier a nevem — válaszolta a kép- 

viselő -, de nem vagyok gazember. 

-Hát nem szavaztál a király halálára? 
- Igen, de ezt lelkiismereti kötelességem- 

nek tartottam. 
A következő pillanatban Páris előrántotta 

tőrét és a képviselő altestébe szurt. A sulyos 
sebesültet lakására szállitották, ahol másnap 
hajnalban meghalt A gyilkosok elmenekül- 
tek. 
Számos képviselő szólalt fel a konventben 

és elpanaszolták, hogy 
őket is gyanus alakok kerülgetik a király 
kivégzése óta. 
Fenyegető névtelen leveleket is kapnak. Bar- 
rére. felszólalásában azt javasolta, hogy 
a párisi rendőrséget helyezzék a konvent 
felügyelete alá 

s tartsanak házkutatást minden párisi lakás- 

Robespierre ellenzi a javaslatot. 
Több hozzászólás után Danton mondott be- 

szédet. Pelletier holttestét a Pantheonban kell 

örök nyugalomra helyezni. A legszigorubb 
intézkedéseket követeli, Roland belügyminisz- 
ter mondjon le. ; 

mi pedig a háborut illeti – kiáltott 
el Danton —, 
inditsunk háborut egész Európa ellen, de 

v önmagunk ellen. 
Ne ledjünk meg az egész világtól! Minden 
egyes katonánk erősebbnek tartja magát, mint 
msz rabszolga. 
k konvent végül megszavazta a rendőrség 
reTvezésére vonatkozó javaslatot és köte- 
ővé tette minden párisi polgárnak, hogy 
órán belül jelentse be, nem laknak-e há- 
an politikai emigránsok 

NELSON HELYETTESÉNEK 
HADIJELENTÉSE 

A Times 1805 november 7-iki, csütörtöki 
sára Nelson admirális trafalgári győzelméről 
mignol be. Nelson hajóhada teljesen megsem- 

Sitette Trafalgárnál a francia hadiflottát. 

ol son maga elesett az ütközetben. 
sz Tavood helyettes admirális irja meg hosz- 
tea evélben az október 22-én lezajlott győz- 

8 csata lefolyását. 

záb 

vezén zenkettőkor kezdődött az akció. A 
többi niók áttörték az ellenség vonalát. A 
s á- ajó azután mindenütt betört a vonalba 
mé gyuzta az ellenséget. Az összecsapás ke- 
xy volt. ; 
coaenséges hajók olyan bátorsággal har- 

Támad á ami tisztjeik becsületére vállott. 
ind vunk azonban ellenállhatatlan volt és 

eb enhatónak is ugy tetszett, hogy őfelsé- 
tascyrethek teljes, dicsőséges győzelmet 

lentés igy hangzik: 

Nevezett támadás hosszu és véres csata után 

XVI. Lajos kivégzése, a waterlooi csata 

és a tralalgári győzelem az akkori sajtóban 
— Szemelvények a százötvenéves Timesből - 

ben méltatta Nelsont és a többi elesettet. 
A rövid szinházi rovatból megtudjuk, hogy 

a Covent Garden Theatre aznapi előadásán 
mikor a függöny felgördült, a szinpadra 

felállitották Nelson arcképét. 
majd Taylor ur, a társulat vezetőszinésze el- 
szavalta Ashey ur alkalmi versét, mely Nel- 
son dicsőségéről és hősi haláláról emlékezik. 
Aznap este a szinház már alkalmi Nelson- 
darabról is gondoskodott, 

melyet a szinházi műsor elején mutattak be. 

VEZÉROIKK NAPOLEON BUKÁSÁRÓL 

Az 1815 junius 22-iki, csütörtöki Times a 
waterlooi győzelemről ad hirt. A hivatalos je- 

Wellington herceg Waterlooban junius 19-én 
kelt jelentése közli, hogy az előző napon Bo- 
naparte teljes haderejével megtámadta a brit 
vonalat, melyet egy porosz hadtest támogatott. 

az ellenséges hadsereg teljes leveretésével 
végződött. Az ellenség 150 ágyut és 15 sast 
vesztett. Az éjszaka folyamán a poroszok Blü- 
cher tábornagy vezetésével csatlakoztak az 
ellenség üldözéséhez. 

Következik Collingwood napiparancsa, mely- : A szövetséges hadseregek folytatják az ellen- 

Kézrekeritettek 660 ágyut és Bonaparte 

5. oldal 

ség üldözését. Két francia tábornok fogságba 

esett. 

- Ime azoknak a mesteri hadmozdulatok- 

nak dicső eredménye, melyekkel Britania Hő- 

se meghiusitotta a Lázadó Vezér vakmerő ki- 

sérletét. 
Bonaparte hire odavan, utolsó nagy tétét 

elvesztette ebben a megdöbbentő csatában.. 

Ezután következik az ujjongó vezércikk: k 

A 

lókközött] 
k 

a legerősebb 
szakállnak és a 
legérzékenyebb 
arcbőrnek az 

BORoTVADEMGE 
Hosszu és véres volt, attól tartunk a csata, 
de a lázadó franciák vakmerősége a kétség- 
beesés vakmerősége volt. A lelkiismeret nyo- 
mása sulyosan nehezedett azokra a fegyve- 
rekre, melyeket törvényes uralkodójuk ellen 

lesküszegően emeltek, hazájuk békéjét és bol- 

dogságát veszélyeztetve. Mi kezdettől fogva 

biztunk a lázadók ügyének végleges bukásá- 

ban. 
... Azok, akik tegnap gondosan megfigyel- 
ték a londoni tőzsde müveleteit, tudták, 

hogy a tegnapi jó hirt mára még sokkal" 
döntőbb és ragyogóbb esemény fogja kö- 
vetni. 

Az Omnium a nap folyamán hatra emelkedett 
és több cég tudta, hogy a vásárlóknak a leg- 
jobb információik vannak. 

Ime, ezek a világtörténelmi események 

podgyászának nagy részét. 

erHácni 

London, február 21 
Az amerikai érték- és gabonatőzsdé- 

ken máris bekövetkezett a visszahatás 
arra a nagy áremelkedésre, amelyet a 
legfelsőbb átllami biróság döntése az 
aranyzáradék eltörlésének az elismeré- 
sével okozott. : 
A newyorki értéktőzsdén és a csiká- 

gói gabonatőzsdén az irányzat egyszerre 
megfordult s mig a rakétaszerüen fel- 
ugrott értékpapirárfolyamok Newyork- 
ban 3 dolláros csökkenést szenvedtek, 
Csikágóban a gabonatőzsde árfolyamai 
másfél centtel zuhantak. 

té 

Nehér lesz el! 

London, február 21. 
A Daily Telegraph addis-abebai tudó- 

sitója azt jelenti, hogy utban pan a meg- 
egyezés Olaszország és Abesszinia közott. 
Fszerint az Ualual és Gerlogubi közötti 
vitás határterületet semleges zónának 
nyilvánitják. Az abesszin kormány elv- 
ben helyesli ezt a megoldást, de néhány 
olyan feltételt szabott, amit a római kor- 
mány elfogadhatatlannak minősit. 
A megegyezésre való bizonyos kilátás 
ellenére a két ország között még mindig 
igen feszült a helyzet. 

Nagyvárad, február 21 
A nagyváradi ipartestület élére vá- 

ratlanul és indokolatlanul kinevezett 
tiszta román időközi bizottság nem meg- 

eredményezett. Nagyvárad 1500 iparo- 
sából alig 10 százalék a román s igy a 
miniszterium egyoldalu és váratlan dön 
tése érthetően megdöbbenést keltett 
még a román körökben is, annál is in- 
kább, mert közismert dolog, hogy a ré- 

s 

nyugvást, hanem hatalmas kavarodást 

a Times megsárgult lapjain. (G. B.) 

özsdélem ű 
Aramilik vissza az arany Európába 

Az aranyzáradékra vonatkozó vwa- 
shingtoni döntés egyébként nagy hatás- 
sal volt a nemzetközi aranypiacon is. 
Amszterdami jelentések szerint 

holland bankkörökben az a meggyő- 
ződés, hogy az utóbbi évekber Ame- 
rikába áramlott arany most majd las- 
sanként visszaszivárog Európába. 

Azt is biztosra veszik Amszterdamban, 
hogy ujabb dollárzuhanás következik s 
az európai pénzpiacokat elárasztja az 
Amerikából visszatérő aranymennyiség. 

A londoni aranybörzén az arany ára 
máris magasabb volt, mint Neawyorkban 

Teyább vaiudik ez olaszabesszín héborm ügye 

é1 lész elháritani a tegy- 

1 Nagy szerepe van ebben, hogy Eritreába 
érkezőben vannak az olasz csapatok. 
Az olasz sajtó továbbra is arról ir, hogy 

az olasz-abesszin viszony aggasztó és 
nehéz lesz kitérni a háborus ellenséges- 
kedés elől. 

Az olasz lapok persze az addis-abebai 
császár udvarát vádolja azzal. hogy min- 
den áron háborut akarnak. A negus ka- 
mariája állitólag amellett van, hogy 
Abesszinia kezdje meg a támadást, mi- 
előtt az olasz csapatok az abesszin ha- 
tárra érkeznek. 

Nagyvárad polgármestere nem türi, 
hogy politikát csempésszenek az 
iápartestület ügyeibe 

A volt „társelnök" áskálódása okorta a régi veretlőség meg- 

lepetésszerü és indokolatlan leváltását : 

társelnöke, Simionescu politikai okokból 
áskálódott. Jellemző a helyzetre, hogy 
maga Mosoiu Tiberiu polgármester is 

megdöbbent s azonnal utasitotta Fil- 

dan ipari felügyelőt, hogy terjesszen 
jelentést a miniszteriumba s ebben a 

jelentésben adjon kifejezést a városi 
vezetőség azon véleményének, hogy a 
régi vezetőség erőszakos kicserélésé- 
re semmi szükség sem volt. 

: gi vezetőség ellen Monus volt elnök 

EZT KÉRJE MINDENÜTT 

: 

Mosoiu polgármester egyébként kije 

lentette. hogy az egész dologról nem tu- 

dott semmit s amennyiben rajta mu- 

Uik, semmiképpen sem engedi, hogy a 

régi és érdemées ipartestület ügyeibe po- 

litikát keverjenek. Szerdán este magai 

is Bukarestbe utazott s mindjárt magá- 

val is vitte Fildan iparügyi felügyelől 

jelentését. Az ipartestületi választások 

egyébként hétfőn lesznek s a polgár- 

mester reméli, hogy akkorra ő is haza- 

érkezik s gondja lesz rá, hogy semmiféle 
akadékoskodás ne zavarja meg a nagy- 
váradi iparosok belső békéjét. 
A magyar iparosság körében a pol- 

gármester erélyes fellépése igen jó hRa- 

tást váltott ki. 

- Étvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 

gasztrikus láznál, bélrekedésnél emésztési 

renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 

ütésnél és bőrviszketésnél a természetes „Fe- 

renc Józset" keserüviz rendbehozza a gyo- 

mor és a belek müködését s megszabaditja a 

testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. 

Irőafják-e a kisebb- 
ségi lJapok a városok 

magyar nebér 

Temesvár, február 21. 
A temesvári reviziós-bizottság ma tár- 

gyalta a kisebbségi lapok panaszát. A 
lemesvári prefektus ugyanis rendeletet 
adott ki, amely szerint a kisebbségi lapok 
nem használhatják ezután a városok, 
községek és utcák magyar, illetve német 
elnevezéseit. A prefektusi rendeletet az 
érdekelt lapok közigazgatási perrel tá- 
madták meg, hivatkozva arra, hogy a 

rendelet alkotmányellenes is és éles el- 
lentében áll azokkal a kisebbségi szerző- 
désekkel is, amelyeket Románia aláirt és 
magára kötelezőeknek elismert. 
A szerdai tárgyaláson a reviziós-bizott- 

ság meghallgatta a panaszosok képvise- 
lőinek okfejtését, az itélet kihirdetését 
azonban február 22-re halasztotta. 

Három hét óta alszik 

egy kisleány 

Temesvár, február 21 
A közeli Párta községben február else- 

je óta alszik egy kisleány. Ez a már is- 
mert, de nagyon ritka betegség egyrészt 
lázba hozta a falut, másrészt nagy ér- 
deklődést váltott ki a környékbeli or- 
vosok között. A leány egyébként ható- 
sági orvosi felügyelet alatt áll. 

TÜZ PUSZTITOTT EGY 8 FEME- 

LETES BUKARESTI PALOTÁBAN 

(Bukarest.) Ma hajnalban a Hertz-cégi 
éjjeli őre arra lett figyelmes, hogy a 8 

emeletes épületben elhelyezett könyvke- 
reskedés pincéjéből hatalmas füstoszlo- 

pok törnek elő. Azonnal értesitette a tüz- 
oltókat, mire azonban megkezdték volna 

az oltási munkálatokat, a pince már lán- 
gokban állott s a tüz átharapódzott a 
földszinten levő üzlethelyiségbe is. Ál- 
landó, megfeszitett munkával csak dél- 
előtt 11 órára sikerült a tüzet valameny- 
nyire lokalizálni, amikor megállapitották, 
hogy ugy a pincében, mint az üzlethelyi- 
ségben felhalmozott könyv- és papiráru 
nagy része a lángok martaléka lett. A 
kár óriási. A raktár nem volt biztositva. 

A LEJ KÖLFöLDÖN 
Bécs 254-2.68, Budapest 3.41-53.44. 

London 484.50, Prága 15.235-15.35, Ber- 
lin 2.988—2.992. 



Kkedési 

vagy kémkedési ügyében hozott kolozs- 

HIREK 
Vasárnap hajnalban 
felkelnek. 
S a fiu és a lány 
autóbuszon a hegyekbe 
sizni mennek. 
A hegytetőn a fiu 
szerelmet vall, 
mit a leány nagy örömmel 
hall. 
Felel is rögtön, 

miközben a nap ragyog: 
„Én is sivel-lélekkel 
a Tiéd vagyok!" 

amo 

M.- Hegyi IHona : 

Ha nyert volna ... 
Megdöbbent emberek csoportosultak 

a Főtéren. Én is odasiettem. : 
– Hallotta – kérdezték 

többen is - a tizenkétmillió! 
—– Tizenkétmillió? Ennyi pénzt lopott 

valaki? 
– Nyert a sorsjegyen! 

gyorsan. ; ; 
Akkor csak álltunk ott egybeverőd- 

ve, mint veszélyben a juhnyáj, csak áll- 
tunk és óbégattunk. 

Jól van, mindannyian tudtuk, hogy a 
napokban sorsjegyhuzás lesz, de hogy 
éppen a mi kis városunkban nyerje va- 
laki a főnyereményt? Nem, ez hihetetlen 
Különben is, ha az ujságban ilyesmit 

olvasunk, élvezettel bologatunk hozzá: 
—– Na, na, nagyon helyes. Derék, sze- 
gény sováradi ember, egyik napról a 
másikra miliomos lesz. Miért ne? Meg- 
érdemli! - És magunkban még alvás 
előtt az ágyban is jó tulajdonságokat 
sorakoztatunk egymás mellé, amelyek 
mind a meliett szólnak, hogy a sze- 

egyszerre 

—– mondták 

rencse istenasszonya ez egyszer jó he- : 
lyen járt. 

. z : Igen ám, de a szerencsés szegény em- 
ert személyesen nem ismerjük. 
Más azonban, egészen más az, ha a mi 
városunkban történik ilyesmi. Ha Kis 
ur, a tisztviselő, vagy Nagy ur, az ipa- 
ros nyerni talál. 

Togy? Éppen Kis nyerte volna? 
Hiszen az meg sem érdemelte. És hirte- 
den magunk előtt látjuk Kis urat ugy 
szakállasan, kicsi pocakkal. Napnál vi- 
lágosabb, hogy igazságtalanság történt. 
Ismerjük őt. tudjuk, hogy rossz szo- 

kásai közé tartozik a hangos nevetés, 
különben is selypit, piszkálja az orrát 
és apacs inget hord télen-nyáron. Bab- 
Tevest eszik minden pénteken és gyer- 
mekei meglehetősen buták. A felesége 
csunya asszony és hetenként kétszer 
moziba jár. Mindenki beláthatja, hogy 
Kiséket nem érte igazságosan a sze- 
rencse. : 
Most, ahogy ott elképedten álltunk a 
Főtér közepén, az egyik halkan megszó- 
lalt: - Adóra is levonnak, állampapirt 
is jegyeztetnek vele, nem is marad üizen 
kettő, csak hét. 
Agy beszélt és kissé megvigasztalódott, 

de a másik sápadtan közbeszólt: - Na 
mondd már és ha csak hét.. 
Álltunk és irigykedtünk. 

mindegyik összeszedte magát annyira, 
hogy valami rosszat mondhasson a sze- 
rencsés családróil. Sárgák voltunk a fes- 
ték alatt és szájunk szélét megbotrán 
kozva harapdáltuk. 

Jjabb ismerős közeledett. 
Hallotta? – kezdtük megint kó- 

rusba, — a tizenkétmillió! 
0O, – szólt vidáman és kerek hasa 

felett egy ujságot lobogtatott, — téve- 
dés volt az egész, egy számmal arrább 
csusztak a hirhordók. A főnyeremény 
elkerülte a mi városunkat. A pénz, hiá- 
ba, már csak inkább a nagyvárosokat 
szereti. Bukaresti ember nyert. : 
Egy pitlanatnyi néma csönd. Aztán 

valamelyik megszólalt: 
Na szegény Kis, pedig ráfért volna. 

4A többiek is hümmögtek valamit. Egy 
szerre meleg szánalom fogott el minden- 
ut. 

Mindenkit megszeretünk rögtön, a 
hogy kiderült róla, hogy nem nyert. 

Lassanként 

— 

— Megsemmisitették a temesvári kém- 
per itéletét. Tudósitónk jelenti: 

Bukarestből érkezett hivatalos jelentés 
szerint a legfelsősőbb katonai biróság megsemmisitette a Jakabfy Vilma te- 
mesvári tánctanárnő és Stavrescu had- 

vári hadbirósági itéletet. A legfelsőbb 
katonai biróság uj tárgyalást rendelt el 
s ennek a levezetésére a krajovai had- 
biróságot jelölte ki. 

EB. H. 

ABLAK 
A dolgot Amerikából jelentik, hogyan is jelenthetnék máshonnan. Egyik nagy 

rádiótársaság - Amerikában magánobállalatok kezében van a rádió -, hogy 
előfizetőinek minden rétegét kellően szórakoztassa, közudoarlót alkalmazott. Ez a 
közudoarló a hét meghatározott óráiban, kedden és pénteken 6-tól 7-ig szerelmet 
vall és szépeket mond azoknak a rádióhallgatónőknek, akik ezt szipesen veszik. 
Az ujitást nagyon szipesen fogadták Amerikában és a kezdeményező rádiótársaság 
példájára a többi társaságok is köbvetni akarják. A 
rendkibül népszerü Amerikában s amikor elhangzik a jelzés, 
Love Hour!", 

szerelmi óra, a „Lobe Hour" 
hogy: „Figyelem! 

olyan tömegek hallgatják a rádiót, mint soha máskor. Természetesen 
sokan oannak, akik mulatni akarnak a kézudoarló millió irányban szétküldött 
szerelmi vallomásán. De bannak őszinte hallgatók is, csalódott szerelmesek, vagy 
olyanok, akik eddig csak remény alakjában hallottak : : 
titokban nyitják ki a „Lobe Hour" idején rádiókészüléküket és képzelődésükben 
maguk előtt látják a szerelmes ifjut, aki a rádióban még különös 

szerelmes szabakat. 

tehetséggel és 
rutinnal is mondja el, hogy epekedik szerelmének tárgya után, nem bir nála nél- kül élni, nincs egy percnyi nyugalma és ha meg nem hallgatja őt, kétségbeesésé- 
ben leugrik a 36-ik emeleten lépő lakásának ablakából. A közszerelmes ma Ame- 
rika egyik legnépszerübb embere. Egész sor szinpad már fel is akarja léptetni, de 
eddig minden ajánlatot pisszautasitott. A magyarázat állitólag az, 
csunya ember, aki nem akarja nyilvános fellépésépel sokezerre 
nek illuzióját elrontani. Igy, mint egykoron Cyrano, jómaga csak 

hogy nagyon 

„Lázár a csókok 
lakomáján" és láthatatlanul ball szerelmet a szép, de buta Vérfiak helyett. A rádió 
jól megfizeti, más jövedelemre nincs szüksége. V 
vbal szemben, ő is meg akarja őrizni magának azt 

iszont a hioeiben keltett illuzió- 
az illuziót, hogy nemcsak édes- 

szapbu udoarlónak, hanem szép embernek ist tartják. 
a 

Megőlt a benzingőz két fiatal- 
embert egy tehergépkocsiban 
Hivatalos megállapitás szerint a benzingőz széndioxiddá alakult 

át s erz a veszedelmes mérgesgáz lojtotta meg a két szeren- 
csédlen Natalembert 

Sepsiszentgyörgy, február 21. 
Szokatlan s éppen azért kétszeresen meg- 

döbbentő szerencsétlenség történt szerdán a 
kora reggeli órákban Sepsiszentgyörgyön. Ti- 
banyi Miksa nagykereskedő gépkocs szinjében 
két életerős és. munkás, családot tartó fiatal- 

ember veszitette el az életét egy egészen je- 
lentéktelennek látszó kis könnyelműség foly- 

Tihanyi Miksa nagykereskedőnek több te- 
hergépkocsija van. A kocsik vidékre szokták 
a szeszt és a bort szállitani. Kedden az egyik 
kocsiját Dálnokba küldötte, ahonnan az vála- 
mi sulyosabb természetü géphiba következté- 
ben nem este, hanem reggel fél hat óra körül 
érkezett vissza. Tihanyi Miksa reggel 7 óra- 
kor, amikor felkelt, motorzugásra lett figyel- 
mes. A zugás a bezárt kocsiszinből szárma- 
zott. Kiváncsian nyitott be, hogy utánanézzen, 
kinek van kedve fölöslegesen járatni a motort. 
Megállapította, hogy a Dálnokról hazaérkezett 
kocsi motorja jár s kinyitotta a zárt vezető- 
fülke ajtaját, hogy felelősségre vonja a veze- 
tőt. Éles, csipős 
hogy hátratántorodott s 
közben rémülten vette észre, hogy a gépko- 
csit vezető Csákány Sándor élettelenül he- 
ver a kormányra esve, kisérője, Stackbauer 
András pedig ugyancsak halálsápadtan dőt 
a kocsi oldalának. 

E őször csak ájulásra gondolt, igyekezett tehát 
lelket verni a két fiatalemberbe, amikor azon- 
ban azok semmi életjelt nem adtak, sőt sziv- 
verésüket sem sikerült kitapogatnia, rémülten 
szaladt a telefonhoz, értesitette a rendőrséget 
és orvosért szalasztott. 

IDŐJÁRÁSJELENTÉS 
A budapesti időjárásku- 
tató intézet jelentése 
szerint továbbtartó déli [8 
és délnyugati légáram- [ 
lJás, helyenként reggeli 
köd. Nappal kevés fel- 
hőzet, a hőmérséklet — A 
főként keleten - tovább u 
emelkedik. 
– Nagy előkészületek a dési kereskedő- 

bálra. Dési tudósitónk jelenti: Március máso- 
dikán tartja meg a dési Kereskedő Társulat 
szokásos téli nagy műsoros bálját, melynek 
előkészitése napok óta tart. A bálra, mely 
mindig eseménye a megyei kereskedő társada- 
lomnak, Szamosujvárról, Besztercéről is szá- 
mosan jelentették be részvételüket. A müsor 
összeállitása most van folyamatban. A bál ér- 
dekében külön férfi rendezőség és külön 
hölgy-választmány dolgozik. 
– Nem rablógyilkosság, csak hullafoszto- 

gatás. Zilahról jelentik: Tegnap délután az ér- 
kávási állomás közelében a járókelők egy ut- 
széli szekéren 40-45 éves férfi hullájára akad- 
tak. Azonnal értesitették a csendőrséget, amely 
kiszállt és meginditotta a vizsgálatot. A férfi 
zsebében talált iratok alapján megállapitották, 
hogy a szekeres Moldovan János nagykárolyi 

fuvaros. A férfi zsebeiből minden értékesebb 
tárgy hiányzik s valaki a lószerszámokat is 
eliopta. Rab' ógyilkosságra gondoltak, mikor a további nyomozás során a hivatalos orvosi vizsgalat megállapitotta, hogy Moldován ittas 

benzingáz csapta szemközt, 

állapotban indult Nagykárolyba és utközben : szivszélhüdés érte. Mára a csendőtségnek si- került elfogni az utszéli hulla fosztogatóját, 
Páucan érkávási gazda személyében, aki is- 

vétet keltett egész Sepsiszentgyörgyön. 

A nagykereskedő jelentésére hamarosan bi- 
zottság szállott ki. Dudutz Zoltán dr. hatósági 
orvos Pollák dr. orvos segitségével mindent 
megkisérelt a szerencsétlen fiatalemberek meg- 
mentésére, de eredmény nélkül. Oltásokkal, 
majd mesterséges lélegzéssel próbálkoztak, de 
kétórai sikertelen fáradozás után kénytelenek 
voltak megállapitani a beállott halált. ; 
A bizottság a vizsgálat és a helyszini szem- 

le megtartása után a végzetes szerencsétlen- 

ségnek a következő magyarázatát adtaz: A 
két fiatalember, miután Dálnokról a motorhi- 
ba miatt csak reggel fél hatkor érkeztek meg 
s uj ut előtt állott, nem akartak hazamenni, 
hanem elhatározták, hogy megvárják az ujabb 
indu ást a kocsiszinben. A kocsi zárt vezető- 
fülkéje elég kényelmes és meleg volt, tehát itt 
helyezkedtek el. A szin ajtaját becsukták, a 
hütőre két vastag pokrócot teritettek s aztán 
meginditották a motort, hogy a fülke ki ne 
hüljönn. - 
Az elzárt fülke aztán megtelt a motorból 
felszivárgó benzingőzzel, ebből széndioxid 
keletkezett s az erős méreg szinte percek 
alatt végezhetett a két álmos fiatalember- 
rel. Erre mutat az is, hogy Csákány merev 
ujjai között egy félig égett cigarettát talál- 

A szerencsétlenség a vezető könnyelmüségé- 
ből keletkezett: két takaróval is elfödte a hü- 
tőt s igy a motor járása foytán keletkezett 
benzingáz egyenesen a zárt fülkébe szivódott 
fel. 

A tragikus szerencsétlenség igen nagy rész- 

merőseinek különböző holmikat, köztük 1ó- 
szerszámokat kinált eladásra. Az elfogott gaz- 
da tagadta, hogy kirabolta volna a halottat 
és azzal védekezett, hogy azt hitte, a szekéren 
fekvő ember csak alsz k. Letartóztatták és a 
zilahi ügyészségre szállitották. 

— Velenece a motorcsónakok ellen. A 
velencei városi tanács azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy meg fogja tiltani a 
motorcsónakokkal való közlekedést. 
Az a tapasztalat ugyanis, hogy a gyor- 

sabban haladó motorcsónakok által 
vetett hullámok Velence értékes, régi 
palotáinak épségét veszélyeztetik. 
Ezek a cölöpre épitett, évszázados 
épületek, különösen azok, amelyek a 
Canale Grande mentén állanak, na- 
gyon érzékenyek a tengeri áramlatok- 
kal szemben és kézenfekvő dolog, 
hogy az erősebb hullámzás is csak hátrányukra lehet. 
– Temesvári hirek. Tudósitónk je- 

lenti: Szimin Teréz, Uerment Béla és Megyeri István ifjumunkások 1934-ben 
az ujszentesi választás alkalmával a 
dolgozók blokk ja falragaszait ragasztot- ták. Az ügyészség lázitás cimén inditott eljárást ellenük, de a biróság felmentő itéletet hozott. Á tárgyalás után a már más ügyben elitélt Szimint és Megyerit visszakisérték a börtönbe. ardos György munkanélküli kőmüvest, aki kisleányát lopni küldötte, a törvény- szék két évre itélte. Az anyát felmentet- ték. A kisleány gyermekbiróság elé ke- rül. – bedált Capitol-mozi javitása befejeződött. város március 15-re ter- vezi az ujbóli megnyitást. 

- 

Ezek 
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menő tisztelőjé- 

könyvosztályunkat 

dul a Svábhegyi Szanatóriumban, 

ri munkást, mert 
rátja 34 ezer lejét elsikkasztotta. Ber- 
kesnazért bizta barátjára a pénzt, hogy 
megőrizze a számára s aztán, 

vallomásait 

nádszántói csendőrség 
gyengeelméjü Horváth Isivánt. aki hosz- 
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1685 február 23-án született Hánde 
György Ferdinánd, az epangélikus temp. 
lomi zene német származásu nagymes. 

tere. 

(') Tavaszi alkalmi könyvvásár a Brassój 
Lapok könyvosztályában. Jókai, Mikszát) 
Eötvös, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Ana- 
tole France stb. müvei 70-80 százalékkal o] 
csóbban szerezhetők be. Az árleszállitás csak 
rövid ideig tart, azért keresse mielőbb fel 

1 Brassó, Kapu-u. 56-58 , 
alatt az udvarban. 

—– Rossz szomszédság. Kolozsvárról je- lenti tudósitónk: Crisan Jacob Kanalas. utca 60 szám alatti lakos az elmult éj- szaka fejszével támadt Nyerges László szomszédjára, akivel hosszabb idő óta 
ellenségeskedett. Nyergest sulyos külső és belső sérülésekkel szállitották a men- 
tők a klinikára. Crisant letartóztatták. (") Legyengült, vérszegény, hőemelkedéses rosszul evő gyermek kivirul, fejlődésnek m. 

Budapest. 
Pompás hegyi levegő, napfény. Testfejlesztő 
torna, quarzfénykezelés. : 

— Elsikkasztotta a barátja pénzét. Ko- 
lozsvárról jelentik: A rendőrség letar- 
tóztatta Cserkesz Salamon dohánygyá- 

Berkes János nevü ba- 

amikor 
szükségbe jutott, hiába kérte vissza. 

— éÉtvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 
titésnél és bőrviszketésnél a természetes ,„Fe- 
renc Józsefe keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a tes- 
tet a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az or- 
vostudomány számos uttörője megállapitotta, 
hogy a Ferenc Józset viz abszolut megbizható 
hashajtó s ezért az emésztőszervek megbete- 
gedéseinek kezelésénél állandóan alkalmai- 
ható. : 

- A gyimesvidéki „lázadás dési epizódja 
Désről jelentik: A gyimesbükki és gyimeskö- 
zéploki ismeretes incidensekrek, amit a ható- 
ságok lázadásnak minősitettek s többeket vizs- 
gálati fogságba helyeztek. – ujabb fejleménye 
van. A dési városi rendőrség ugyanis napok 
óta vizsgálatot vezet abban az irányban, hogy 
a csikszeredai ügyészséghez a letartóztatott 
falusiak ügyében beadott iratot itt és a kör- 
nyéken kik irták alá s ki az egész dolognak 
a kezdeményezője. A „lázadás" 
érdekében annakidején a „Magyarpárti Ellen- 
zék" elnevezésü politikai csoport inditott moz- 
galmat s egy iratot készitett, amit a párt ke- 
rete be beszervezett magyarokkal aláiratott és 
az iratot benyujtották a cs kmegyei törvény: 
székhez, kérve abban a letartóztatottak elleni 
vád elejtését. Felsőbb 
nyujtásának körülményeit kutatja a maga vi- 
dékén a dési rendőrség. Ennek kapcsán házku- 
tatás is történt, valamint az aláirók közül igen / 
sok magyar munkást előállitottak, akiknek 

jegyzőkönyvbe vették. A kihall- 
gatások egyelőre tovább tartanak. 
— Elfogták a félkegyelmü kraszna- 

menti szatirt. Zilahról jelentik: A tas 

letartóztatta 4 

szabb idő óta rettegésben tartotta A 
krasznamenti asszonyokat. Horváth el- 
len az a gyannu, hogy erőszakot követet 
el a 19 éves Szendrei Jusztinán. aztán meggyilkolta és a vizbe dobta áldozatát. 

a Flőfizetűink figyelmébel 
Mindazon előtizetőinknek, akik nem 

helyi pénzheszedő utján szoktak fizetni 
és előfizetésük elséjén fejár, a m napon postautalványt küldtünk ki. Nagyod 
kérjük az illető előfizetőinket, szivesket 
lJenek ezen postautaivány felhasználá val az előnzelés megujtására szolál üsszegel mielőbb átuiaini, nehody s ennek hiányában - fapunk folviatólago küldésében menszakitás álljon elő 

letartóztatottjai 

utasitásra az irat be-
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Szatmátrtól Csikió nincs kegyelem 

ee e 

Háúárom inspektor is irányitja 
a szatmári adólront behajtási müvelefeit 

Bezárják az üzleteket, elviszik az iparosok szerszámait 

Szatmár, február 21. 1 

Nincs kegyelem! – hirdette ki na- 
kkal ezelőtt a pénzügyigazgatóság. 

Éz a refrénje az adóprésnek, amely 

tihetetlen erővel indult meg ujra Szat- 

ároincs kegyelem! - hirdeti a pénz- 

igyigazgatóság és elindult a gőzhenger, 
ujra 

ho üzletét és egzisztenciájá. 

Küldöttéégek jönnek, küldöttségek 

mennek. A szenátorhoz, a pénzügyigaz- 

gatóhoz. Segitséget kérnek. 

Nincs kegyelem! – mondja a pénz- 

ügyigazgató és kénytelen mondani, mert 

napról-napra kapja a táviratokat, hogy 

az adóprést meg kell nyomni, mert 

Szatmáron az elmult épben az adók 

őtven százalékát sem hajtották be. 

sőt, most már nemcsak táviratok érkez- 

nek, hanem a pénzügyi kormányzat egy- 

zerre három vezérfelügyelőt küldött 

Szatmárra, hogy az adóvégrehajtást sze- 

mélyesen ellenőrizzék és a behajtási mun- 

kálatokat ők maguk vezessék. A minisz- 

ler ugyanis nem tudja megérteni, hogy 

Szatmáron miért mozog ilyen lassan az 

ükasszó. A miniszter ugyanis nem tud- 

ebben a párosban még a konjunktura 
ideje alatt kipetett adókért nyaggatják 

az iparosságot, amely természetszerüleg 
ezeket a horribilis adókat képtelen ma 
megfizetni. 

Minden küldöttségjárás hasztalan. Senki 

sem tehet semmit. A miniszter rendelke- 
2éseit teljesiteni kell, még akkor is, ha a 
kisemberek életét teszik tönkre ezzel az 
adóbehajtási hadjárattal. Mert az első 
nap már 

egy sereg borbélyüzletet, szabómühelyt 
zártak le, a kisiparosoktól viszik el a 
szerszámokat és külön sérelem, hogy a 
jogerős adótörléseket sem oeszik 
figyelembe. 

De hiába minden. A kisiparos fizetne, de 
nem tud. Nem fizetheti meg a négy-öt 
esztendővel ezelőtti abnormálisan kive- 

lett adójának hátralékait. Akkor sem 
tudta megfizetni, amikor még jóval töb- 
bet keresett, mint ma. 
Ennek a nagy készültséggel meginduló 

adóprésnek sok pozitiv eredménye nem 
esz. Csak egy sereg üzlet marad zárva, 
csak egy sereg amugyis nyomoritott ipa- 
ros kezéből viszik el a szerszámot, hogy 
még azt a nyomoruságos kis keresetet is 
elveszitse, amit eddig kinlódással, verej- 
tékkel, meg tudott keresni. : 

árom vezérfelügyelő: Stan, Taranu és 
fezn urak irányitják a hadmüvelete- 

De itt senki sem lehet győztes. Fnnek 
a hadjáratnak csak vesztesei lehetnek, 
mert hasztalan a felügyelők, a pénzügy- 

Igazgató jóindulata, amikor a miniszter 
a helyzet és a valóság tökéletes félre- 
smerésében - kiadta a jelszót: 
– Nincs kegyelem! 

Csikban sincs 
kegyelem 

Csikszereda, február 21. 

Ugyanezt jelentik Csikszeredáról is. 
ksoru pénzügyminiszteri rendelet kö- 

e keztében kegyetlenül szoritani kezdték 
a adóprést. A pénzügyek országos feje 
üelek szerint nincs tekintettel semmire. 
tehagi követelései vannak az államnak, 

nden követelést. : 

é.s éppen Csikmegyében, ahol a költ- 
zajétési év utolsó negyede elején 64 szá- 
a az előirt adóknak befolyt, sőt 

szeredában 760 százalék az arány. 

§ mégis Csikmegyét éri elsősorban az 

uitor. Az ottani adófizetőket szorongatják 
ude bel n elképzelhető eszközzel. Kivetés és l 
cnajtá s terén egyaránt. 

végigpusztitsa a kisemberek 

kiadta az utasitást: be kell hajtani 

érdekes jelentést terjesztett be Popa Mi- 

lejért egy autót vásárolt, anélkül, hogy 

Ma arra a kellemetlen tapasztalatra 
ébredt Csikszereda és környéke, hogy 
3-4 tagu, pénzügyőrökkel tarkitott 
végrehajtó-bizottság kezdte hajtani az 
adót. 

Amint értesülünk, az első nap eredmé- 
nyével meg is van elégedve a pénzügy. 
Elv az, hogy egyetlen bani se maradjon 
az évi előirányzatból fizetetlenül. Min- 

H. 

denkinek ki kell fizetnie állami tartozá- 
sát, mert ellenkező esetben foglalnak és 
könyörtelenül árvereznek. Haladék nincs. 
Falvakon ugyanez a helyzet, azzal a 

különbséggel, hogy ott már csendőröket is 
vesznek igénybe a végrehajtó 
Megyeszerte igyekeznek a pénzügymi- 
niszter szigoru rendelkezésének végrehaj- 
tásán. (f) 

EM KKKMKK 

Véres ütközetet vivott egy szerbiai 
"azség lakossága a csendőrséggel 

Belgrád, február 21. 
A S onbród közelében fekvő Szi- 

binju községben tegnap véres ütközet 
zajlott le a csendőrök és a parasztok 
között. A vérontásra az adott okot, hogy 
a csendőrök közcsendháboritásért há- 
rom földmüvest letartóztattak. Ezeknek 
barátai azt követelték, hogy a bekisért 
embereket azonnal helyezzék szabad- 
lábra. A csendőrök természetesen nem : 
is hederitettek a közhangulatot tolmá- 
csoló kivánságra, aminek aztán borzal- 
mas következményei lettek. 
Keddre a környékbeli falvakból hatal- 

mas tömeg vonult fel a községbe. A me- 
netet a atolikus pap vezette, egyene- : 

A föőváros szenzációja: 

sen a csendőrlaktanya elé. A küldöttség 
szónoka ismét felszólitotta a csendőrö- 
ket, hogy a három őrizetbe vett embert 
engedje ki. A csendőrtiszt közölte, hogy 

a kérést nem teljesitheti. Ekkor a tömeg 
soraiból lövés dördült el a csendőrség 
felé. A csendőrök védelmi állásba he- 
lyezkedtek és sortüzet adtak a tömegre. 
A sortüz után két halott és 6 sulyos se- 
sültek között van két csendőr is. 
sütek között van két csendőr is.; 

A véres zendülésről jelentést tettek 

a jugoszláv belügyminisztériumnak, a 
honnan bizottságot küldtek ki a hely- 

szinre. 

Melr get egy bukaresti banklőtiszíviselő lelesége 

Bukarest, február 21. 

A bukaresti rendőrprefektura ma rö- 
vidszavu jelentésben közölte, hogy a fő- 
város legelőkelőbb villanegyedében, a 
Bonaparte sosszé Londra-utcájában levő 
lakásán öngyilkos lett Frenkel Mária, 
Frenkel Max bankfőtisztviselő felesége. 
A hir a fővárosban óriási szenzációt kel- 
tett, az előkelő körökben ugyanis jól is- 
merték a feltünő szépségü Frenkelnét, 
aki mindennapos vendége volt a Corsó- 
kávéháznak. Az öngyilkosság előzmé- 
nyei a következők: : 

Frenkel Max néhány hónappal ezelőtt 
elvesztette állását. Az asszony azonban a 
változott körülmények dacára sem akart 
lemondani költséges szórakozásairól és 
emiatt napirenden voltak az összetüzé- 
sek közte és a férje között. A férfi vé- 
gül is megunta a családi háboruságot, 
kiköltözött a lakásból s egyidejüleg vá- 
lópert inditott felesége ellen. 

Az első idézőt a tegnap vette kézhez 

Nagvvárad pikaotériáia: 
KKEKKOKKKAK 

Bünvádi feljelentéss 

az asszony, aki közben barátságot kötött 
egy Nicu nevü gyárossal. Az idéző kéz- 
besitésekor történetesen a gyáros Fren- 
kelnénél tartózkodott. A cseléd vallomá- 
sa szerint az asszony és barátja között 
hangos szóváltás keletkezett, mire Fren- 
kelné az éjjeliszekrény fiókjából egy 
fiolát vett elő s annak tartalmát vilvm- 
gyorsan lenyelte. Nicu azonnal telefo- 
non értesitette a mentőket, mire azon- 
ban a mentőautó kiért a sosszéra, az asz- 
szeny rettenetes kinok között kiszenve- 
dett. 
Az öngyilkosságot titokzatossá teszi az 

a körülmény, hogy a mentőorvosok a 
férlftivel már 

a lakásról. A rendőrség 
inditott be, hogy megállapitsa a különö- 
sen viselkedő házibarát személyazonos- 
ságát. Az ügyészség elrendelte a holttest 
felboncolását. A fővárosban nagy izga- 
lommal várják az ügy további fejlemé- 
nyeit. 

el fenyegettek meg 
kélt rendőrkomiszárt 

Nagyvárad város tanácsa „talpra 

Niagyvárad, február 21. 

Arról van szó, hogy Nagyvárad város 
tanácsa egyik határozatával „talpraállit- 
ja" a bejelentőhivatal vezetőit abban az 
értelemben, hogy egy jogtalanul vásárolt 
autó eladására kényszeriti őket. : 
A városi tanács elé egy meglehetősen 

hály referens. Ebben a jelentésben el- 
mondja, hogy a bejelentő hivatal, mely 
tudvalevőleg a város fennhatósága alá 
tartozik. a város pénzén huszonötezer 

a város erre engedélyt, vagy megbizást 
adott volna. 
A bejelentő hivatal egyik vezetője, 

Jonescu rendőrkomiszár arra kérte a ta- 
nácsot, hogy ezt a jogtalan autóvásár- 
lást hagyja utólag jóvá. 1 
A város ezalkalommal rövid volt és 

állitja" a bejelentőhivatal vezetőit 
kategorikus. Azonnal határozatot hozott, 
kihangsulyozva azt, hogy amennyiben 
Jonescu komiszár nyolc napon belül 
vissza nem fizeti a város pénztárába a 
huszonötezer lejt, ugy a törvényes eljá- 
rást folyamatba teszik ellene. 
Mikor ezt a kérdést lezárták, akkor 
ujabb kérdés került napirendre. Az 
ujabb kérdés ismét Jonescu komiszár 
ügye volt, aki rengeteg nyomtatványt 
vásárolt, természetesen előzetes enge- 
dély nélkül. A bejelentő hivatal a 
nyomtatványokat árlejtés nélkül vásá- 
rolta és a számlákat sem láttamoztatták 
a pénzügyigazgatóságnál. 

gyhangu szavazattal azonnal átiratot 
küldöttek a rendőrprefekturához s eb- 
ben felszólitották a bejelentő hivatal 
vezetőjét, hogy a nyomtatványokra köl- 
tött összeget is fizessék vissza a városnak. 
Az átiratban a beielentő hivatal veze- 

nem találkoztak. Nicu 
ugyanis a telefonbeszéligetés után eltünt 

most vizsgálatot 

v
.
.
 

közegek. 

Barátja szemeláttára vette be a 
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vonását is kérték tőjé ek felelősségre 
bban hogy engedély nél- abban az iránybán. 

e kül eszközölt bevásárlásokat. 

Következő pont: Toloncházi sik- 

kasztás 

A város annakidején bizonyos össze- 

et vett a fel a költségvetésbe a tolonc- 

Fáz számára szállitandó kenyér fedezé- 

se ügyében. 
A rendelőet Pop Josif akkori rendőr- 

komiszár eszközölte. A kenyeret Dancse 

cégtől hitelbe vásárolták s amikor fize- 

tésre került volna a sor, kijelentették, 

hogy a város még nem utalta ki a szük- 
séges pénzösszeget. 

A sikkasztás kirobbant. A pénzügyi 

osztály megkereste az idevonatkozó ira- 

tokat és megállapitotta, hogy az össze- 

get a város már régen kifizette Pop 

Josif rendőrkomiszárnak. A város átira- 

lára Pop komiszár azt a választ adta, 

hogy a pénzt valóban felvette a város- 

től, de azt más célokra forditotta 
A város határozata itt is rövid volt: 

Felszólitották Pop rendőrkomiszárt, 
hogy ha az összeget nyolc napon belül 
nem tériti meg a városnak, bünvádi 

feljelentést tesznek ellene az ügyészsé- 
en. 

g Különös dolog, hogy akkor, amikor a 
rendőri közegeket s azoknak munkáját 
mindenki rajongva tisztelné, hogy ép- 
pen rendőrkomiszárok azok, akik ilyen 
nyolcnapos haladékkal a fejük fölött ép- 

pen ennek ellenkezőjét érik el. 
Groteszk, hogy bünvádi feljelentéssel 

fenyegessenek meg két hivatalban mü- 
ködő rendőrkomiszárt, anélkül, hogy en- 
nek még abban az esetben is, ha vissza- 

fizetik a város pénztárába a pénzt, kü- 
lönösebb következménye ne legyen! 
A végén ennek is a kisebbségek lesz- 

nek az okai. 
EKKEKKE 

Kaszál a numerusz valachikusz 
Székelyudvarhely, február 21. 

Ma tiz székelyudvarhelyi magyar 
postás megkapta az értesitést, hogy 
március elsejével el vannak bocsátva. 
tiz postás a legszorgalmasabban, leghoz- 
záértőbben, legpontosabban és leghüsé- 
gesecbben végezte dolgát. Több közülük 
tökéletesen beszéli az állam nyelvét, 
szolgálatát mindenik kifogástalanul látta 

i ; 

vényesiteni. 

Allamellenes izgatási ügy- 
ben hozott itéletet a kolozs- 

vári hadbiróság 
Kolozsoár, február 21. 

A kolozsvári hadbiróság most foglalko- 
zott Tunas László szatmármegyei, Mikola 
községi gazdálkodó ügyével. A gazdálko- 
dó ellen államellenes izgatás cimén in- 
dult eljárás egy csendőrségi feljelentés 

a feljelentő s feljelentésében azt állitotta. 
hogy Tunasnál egy házkutatás során 
egész halom Függetlenség cimü magyar- 
országi lapot talált. Ezekből a lappéldá- 
nyokból a vádlott Romániát gunyoló ver- 
seket és cikkeket olvasott fel a falusiak- 
nak. 
A tárgyalás során a gazdálkodó kere- 

ken tagadta a vádakat. Kijelentette, hogy 
az őrmester terményt akart zsarolni tőle 
s mert nem állott kötélnek, bosszuból vá- 
dolta meg. A kérdéses házkutatás során 
egyetlen példány régi Függetlenséget ta- 
láltak nála még abból az időből, amikor 
a lap nem volt tilalom alatt. Igaz, hogy 
irt és fel is olvasott gunyverseket, de csak 
Hitlerről. Stapbiskyről, legutóbb pedig a 
pálasztásokról, ezek a bversek azonban 
nem irányultak az állam ellen, hiszen a 
szatmári ujságokban meg is jelentek. 
A hadbiróság a gazdálkodót egy és fél- 

évi elzárásra, ötezer lej perköltségre, 10 
ezer lej birságra és tizépi jogbvesztésre 
itélte. 

BIRÓSAG ELŐTT A VILAG LEG- 
NAGYOBB ADÓELTITKOLÓJA 

(Pittsburg.) A biróság tegnap kezdte 
meg Mellon volt kincstári államtitkár 
bünperének tárgyalását. A kincstár ha- 
talmas összegek eltitkolásával vádolja 
Mellont, az agg krőzust. Mellon viszont 
azzal érobel, hogy 139 millióbal fizette 
tul a rá kibetett jogos adókat, mert az 
adóalap megállapitásánál a kincstár kép- 
viselői nem bvették figyelembe a szenbe- 
dett vpeszteségeket, A kincstár pedig azzal 
argumentál Mellon ellen, hogy százmillió 
doltláros jöbedelmeket bág zsebre s mégia 
megkárositotta az államkincstárt 3 milliáó 
dollárral. A lapok egy része egyébként 
Mellont, aki Amerika egyik leggazdagabb 
emberének számit, a világtörténelem leg- 
nagyobbstilü adócsalójának nevezték el. 

el. A postások perrel fogják jogaikat ér- 

alapján. Stan Todor csendőrőrmester volt 



A Cibin patak két partján terül el a [nyitják a magyar életet. 
város, melyet a II. Géza hivására 1141-.- 
b1. években beköltözött németek alapitot- 
tak. A mai napokig a szász nemzeti és 
kulturális élet központja. Szük utcáival, 
szorosan egymás mellé épitett magas te- 
tejü házaival, átjáró udvaraival és szük, 
alagutszerü sikátoraival a belváros tipusa 
jellegzetesen német. 

A szélek felé kertvárosszerüen épült. 
Tágas udvarokon kényelmes, divatos ma- 
gánlakások. Egészen ujak. A beültetett 
cserjék és fák még ki sem látszanak a 
keritések mögül. 
Az utolsó 40 év alatt lakósainak száma 

megkétszereződött. Ma 50 ezeren lakják. 
A régi város külső határára épitett hatal- 
mas kaszárnyákon tul, egészen uj, fiatal 
városrészek keletkeztek, melyeknek ut- 
cáin és gyalogjáróin tavasszal még bizo- 
nyára aprómarha legelészik, de a házak 
már szépen kialakult utcasort alkotnak. 
Még a Lazaret és Lomüuhl, ez a vize- 

nyős árterület is kiépült. 
Minden talpalatnyi hely drága. 

csoda. Szeben fejlődő város. Á Vörösto- 
ronyi szoroson át most már vámhatár nél- 
kül küldheti iparcikkeit a Regát felé. A 
gyárak teljes üzemmel dolgoznak. Az er- 
délyi városok közül Szebennek van a leg- 
nagyobb vonzóereje a munkanélküliek 
előtt, akik reménykednek, hogy itt talán 
még el tudnak helyezkedni. A beköltö- 
zöttek nagyobb része román. Igy az egy- 
kor teljesen szászjellegü városban ma te- 
kintélyes számu román lakosság él. 
Az Ő-város tele van történelmi emlék- 

kel. 
A sétatéri várfal mellett diszeleg a 

mult évi mintavásár kapuja T. M. S. ini- 
ciáléval. A várfal tövében, az egykori 
várárokban, a kiállitási csarnokok sora- 
koznak egymás mellett,. 
A várfal egyik szembetünő helyén Fe- 

renc császár szobra, 1828 évszámmal. Sze- 
bent a magyar nemzeti ujjászületés ido- 
jében a Habsburgok pártján találjuk és 
igy egyik szilárd pontja volt a Habsburg 
álmoknak. 
A város szivében épült a legrégibb 
templom; az evangélikusok gótstilü 
róm. kat. templom. Egyik a reformáció, 
temploma. Mellette a több mint 200 éves 
másik az ellenreformáció erős vára. 60 
méter magasan a házak felett néz száza- 
dok óta egymásra az aranyozott gömb és 
a kettős kereszt. 
Alattuk a város. : 
A szász gimnázium, a Brukenthal pa- 

lota, a városháza gyönyörü lépcsőházá- 
val, a város tornya, a kispdac, a főtér. 
A téren sok-sok galamb. Ott sétálnak a 

járókelők lába mellett. Ha felröppennek, 
szárnycsattogásuktól hangos a tér. 
Távolabb az Orsolya szüzek kolostora 

és temploma, a Theresianum árvaház, sok 
hatalmas magánépület és kaszárnya, ka- 
szárnya. 
Ezek mellett fiatalon, diszesen emelke- 

dik ki a Mészáros-utcában a görög keleti 
érseki templom kupolája. 

Távol, a Kárpátok hóval boritott csu- 
csai élesen rajzolódnak ki a derült táli 
mapfényben. 

KERESEM SZEBEN MAGYAR- 
JAIT 

Ebben a régi, nagy szász vávosban a 
magyarság csak bevándorlott elem. Szá- 
ma háboru előtt és után is mintegy 6-7 
ezer lélekre tehető. De nagy különbség 
van a két idő magyar lakossága között 
Háboru előtt tisztviselő, katona, magán- 
és közalkalmazott, tanár és nagyszámu 
nyugdijas alkotta a magyar lakosság zö- 

Ma többnyire munkások, kisiparosok, 
alkalmazottak. Nagyon sok az alkalmi, 
átmenő munkás ember, akinek tenyerén 
kenyere, hátán a háza Addig van Sze- 
benben, mig munkát talál. Ma itt, holnap 
ott. A nyugdijasok száma dgen megcsap- 
pant. 
A meglevő tanult elem folyton apad. 

Legutóbb érzékeny veszteség volt dr. Ked 
ves Andrásnak, a magyar párt elnökének 
Kolozsvárra való távozása. Az pedig min- 
denütt ugy van, hogy nem mindenki vesz 
részt a magyarságért való munkában. 
Szeben sem kivétel ebben, bár itt a veze. 
tők példamutató kötelességtudással irá- 

Szám szerint elég tekintélyes a magyar 
elem Szebenben: de beszervezésük itt is 
nehéz. Sokan nem szeretik hangoztatni 
magyar voltukat s igy nem kapcsolódnak 
be a magyar sors- és életközösségbe 
Ezért ki van téve az elkallodásnak, felör- 
lődésnek. 
Aki oly szerencsés, hogy háza van, az 

bizonyosan kint lakik valamely külváros- 
ban. Legtöbbje a Lasaretben. 
Az utcákon alig hallani magyar beszé- 

det, de ha az ember kávéházban, üzlet- 
ben magyarul szól, egész természetesen és 
jó magyarsággal válaszolnak. Szebenben 
még nem feledték el a magyar szót. 

1 

JARAY MARTON 

A szebeni magyarság élete szerényen 
huzódik meg az egyházak és Magyar Pol- 
gári Kör kereteiben. Ezeket szervesen 
kapcsolja egybe a Magyar Párt. 
A szebeni ref. egyház egyike a legsze- 

gényebb egyházaknak. Semminemü va- 
gyona nincs. Hivei áldozatkészségéből 
tartja fenn magát. És ezt jól meg kell je- 
gyezni, mert nem veszendő ez a nép ad- 
dig, mig ilyen áldozatokat tud hozni hi- 
téért és kulturájáért. Ha vannak is olya- 
nok, kik a nagy terhek elől, mint süllye- 
dő hajóról a patkányok, a tengerbe szök- 
dösnek, e szánalmas kevesek nem gyen- 
gitik az összeség erejét, sőt jobban egy- 
beforrasztják. 

Az unitávius egyház 

Szeben legfiatalabb egyháza. Alig há- 
rom éve alakult önálló egyházzá. Kádár 
Lajos lelkész sok derék világi vezetővel 
szoros egységbe kovácsolta az alig 500 lé- 
leknyi unitárius magyarságot. 

Szinte azt lehet mondani, hogy a leg- 
fürgébb gyülekezet. Mindig rendez vala- 
mit és ha rendez, megindul apraja nagy- 
ja, hogy a sikert biztositsa. És ennek az 
összetartó kis gyülekezetnek minden sike- 
rül. Előadásai népesek, hangulatosak. 
Legutóbb a Gyimesi Vadvirág előadásán 
alig volt hely a teremben. 
Nincs temploma, nincs lelkészi háza és 

mégsem esik kétségbe. Társadalmi uton 
és önadakozásból gyüjti egybe évi szük- 
ségleteit. 

Ide kell irnunk egy pár nevet, kiknek 

n szebenmi egyházak néldátmutató 
Imzgalommal fogják egybe a maroknyi 

lankadatlan munkáján épül fel ez a kis 
gyülekezet. Kálmán Dénes, Szentgyörgyi 
János gondnok és Illyés Józsefné, a nő- 
egylet elnöknője. E lelkes egyháztagok 
vezetése ad lendületet a munkának és 
biztositja a sikert. Határozottan több 
összetartást, egységet lehet tapasztalni a 
kis unitárius egyházban, mint a nagyob- 
bakban. 
Az unitáriusok álma: egy kis templom. 

Fddig istentiszteleteiket az evangelikusok 
egyik templomában tartják, kik készsé- 
gesen engedik át a testvér egyháznak 
templomukat. A templomépités ügye tul 
van már a tervezésen. Szép adományokat 
jegyeztek erre a célra és a város meg- 
igérte, hogy egy megfelelő telket ad át a 
fiatal egyháznak. 

magyarságot 

A retlormátus egybáz és iniézményei 
A református templom és lelkészi lak 

szerényen huzódik meg a Mészáros-utcá- 
ban. Lelkésze Papp József. Lélekszáma 
mintegy kétezerre tehető. 
Az egyházon belül több egyesület fejt 

ki áldásos müködést. 
A 120 tagot számláló Nőszövetség, 

élén Papp Józsefné elnöknővel, a sze- 
génysegélyezésben mutat fel szép mun- 
kát. Évente több mint 20 ezer lejt fordit 
a szegény gyermekek és szegény családok 
segélyezésére Ez az összeg tagdijakból, 
ünnepélyek perselypénzéből és teaesté- 
lyekből gyül össze. ; 
A Leányszövetség kisebb egyesület. A 

Nőszövetség kiegészitő része. Munka- 
programja azonban teljesen öná'ló. 
Legutóbb rendezett táncos teaestélyü- 

kön az utolsó percig várták a kolozsvári 
ezini felügyelőség engedélyét a „Karácso- 
nyi álom"' cíimü egyfelvonásos szinmü 
előadására. Nem jött meg. Sőt a beadott 
kérésre mai napig, sürgetés dacára sem 
kaptak választ. A tea és a tánc megvolt, 
de az előadás elmaradt. 
Azért nem estek kétségbe. Uj tervekkel 

foglalkoznak és máris festik az uj disz- 
leteket egy saját szinpaduk részére. 
Az ifjusági munkában nagyszerü kez- 

det a ref. cserkészcsapat, melynek veze- 
tője egy arra igazán rátermett ember: 
Kökösi Jakocs Géza. A fiatal csapatban 
máris 530-40 tag van bejegyezve. A cser- 
készcsapat, mint önálló örs, a Negoi csa- 
patnak része. A fiatal gyerekekben máris 
ég a vágy, hogy önálló táborozásra in- 
duljanak. 
A ref. férfiszővetség is fiatal egyesület, 

de máris érezteti hatását az egyházi élet- 
ben. Elnöke dr. Kóbori József. Célkitü- 
zése az öntudatos ref. egyházi élet és test- 
vérközösség megteremtése. 
A ref. egyház két tagozatu énekkarát, 

a vegyes és férfikart Simó József ig. ta- 
nitó vezeti már hosszu ideje. Müködésé- 
vel sok szép sikert könyvelt már el. A 
karnagy szobáját ezüst babérkoszoruk és 
emléktárgyak ékesitik. Mindenik egy-egy 
verseny, vagy szép teljesitmény emléke. 
Az énekkar tagjai többnyire az iparos 
ifjusagbol kerülnek ki. Ha a felnőttek és 
főképen az iskolázottabb rétegek is részt 

rad az egyesületek pénztárában. 

vennének a dalegylet munkájában, ha- 
marosan még nagyobb lendülettel fejlőd- 
hetne. De Szebenben is, csakugy, mint 
más erdélyi városban, a dalkultura első- 
sorban az iparos ifjuságra támaszkodik. 
Ez a réteg pedig könnyen változik s igy 
a dalegyletek folytonosan uj tagok beta- 
nitásával kell, hogy ujból és ujból el- 
kezdjék a már elvégzett munkát. 
A fenti egyesületeket kiegésziti a ref. 

zenekar. A szó teljes értelmében kiegészi- 
ti mert mindegyik egyesületnek rendel- 
kezésére áll az összejövetelek alkalmával 
és a zenedijra kiadott összeg is bent ia- 

eg- 
utóbbi jól sikerült szereplésük az unitá- 
rius egyház nőszövetségének rendezésé- 
ben előadott „Gyimesi Vadvirág" volt. 
Vezetője Katona József. Tagjai között 
nemcsak reformátusok vannak, de éppen 
ez a szép, hogy a zeneéletben egybeolvad- 
nak és összetartanak a különböző vallásu 
magyarok. ' 
Az egyház és egyesületeknek közös 

gondja az iskola. A régi iskolaépület 
nem képes befogadni két tantermébe az 
összes gyermekeket. Két tanerő bérelt he- 
lyiségben tanit. Régen tervbe van véve az 
iskolaépités, mely előbb a befagyott 
bankbetétek miatt maradt félben, most 
pedig a szegénység késleltetii. A város 
ugyan tekintélyes összeget szavazott meg 
a ref. iskola épitésére, de a megigért telek 
nem áll rendelkezésre. 

eánmzn 

A „szomszédságok" élete 

Szeben az egyetlen város, hol a szom- 
szédságokat sikerült beszervezni ugy, 
hogy azok életképesek és tevékenyek 
legyenek. Nagy része van ebben a szász 
példának. A szomszédságok életképes- 
sége különösen a temetkezési egyletben 
nyilvánul meg. Az egyes szomszédságok 
külön temetkezési segélyegyeletet is al- 
kotnak és a meghalt tag halála esetén 
5–6000 lej temetkezési segélyt utalnak 

i. Ez az anyagi előny ösztönzi a ma- 
gyarságot, hogy minél nagyobb szám- 
mal iratkozzék be az egyletbe. Legtöbb 
családban nemcsak a családfő, hanem 
minden családtag be van iratkozva. A 

ielenságet. 

Jólesően jegyezzük meg, hogy z, 
tárus egyháznak több mint 00 tankö mi. 

tel 
gyermeke van. Itt nem divat az egyke 

LÁTOGATÁS A RÓMAI KATH. PLEBÁM,y 
A főtéren mé terjeszkedik 

római katolikus templom és folytatásáp. ' 
kétemeletes gyülekezeti ház. Az ellenreform 
ció hatalmas és anyagilag jól megalapozo, 
alkotása. A r. k. gyülekezet vagyobb részé 
a németajku, előkelő, gazdag polgárok teszt, 
ki 

Különös kiváncsisággal indultam a plébáni 
hivatal felé már csak azért is, hogy első tor. 
rásból kapjak felvilágositást a Szegénysegéj 
zés körül felmerült vitás kérdésekről. Szere 
tem volna adatokkal alátamasztani azt a hi 
hogy Szelenben a katolikus egyház nem t 
különbséget hivei között nyelvi szempontból 
A plébánia bivatal ajtaján a figyelmeztet; 

tábla fogad: hivatalos órák d. e. 10-12.ig 
Tehát elkésrem. Sehol egy lélek, sebaj. igy 
legalább nyugodtan szemlélődhetem. 

Kivülről is pompásnak tünt fel az épül 
de belölről egyenesen meglepett tökéletes be. 
csztása. A plebánia hivatalon kivül ifjusági 
termok, könvvtár és olvasóterem áll rendel. 
kezésére a hiveknek. Mindenütt kétnyelvü fel. 
iratok, utmutatások, németül és magyarul, 
katolikusok használjátok a könyvtárt és az 
olvasótermet. 

Az egyik aitón egy meghivó. A Kolping h. 
gényegylet hivja az előadóterembe az érdeklő. 
dőket szerda estére, amikor vetitett képes eli 
adás lesz „Románia legkatolikusabb vidéka 
cimen. : 
Határozottan nincs az a benyomásom, mint. 

ha itt a magyar anyanyelvü katolikusság hát- 
térbe lenne szoritva. Az egyesületek is két 
csoportra vannak beszervezve. Van német és 
van magyar tagozata mindenik ifjusági egye. 
sületnek. : 
Ezt is bejegyzem, mint fölötébb örvendetes 

fizetendő dijak oly csekélyek, hogy azt 
meg sem érzik. Egy belépési dijon fe- 
lül, minden halálesetkor tagonként 8-10 
lej. Az eleven szomszédsági élet aztán 
megtermi a szociális munkában is az egy 
séget. A szomszédságok külön összejö- 
veteleket is rendeznek és közös szük- 
ségeikre maguk teremtik meg az anya- 
giakat. 
A szomszédságokon épül fel a magya 

párt egysége. Dr. Kedves András elköl- 
tözése után Szurduki Krcs Kornél vette 
át a párt elnök tisztét és nagy lelkese- 
déssel tölti be azt . 
Függetlenül a M. P.-tól, de mégis an- 

nak keretei között helyezkedik el a sze 
ni magyar iparosság több évtizedes 

multtal rendelkező Polgári Köre. Veze- 
tője Simó József. A Polgári Körnek több 
alosztálya van. Az irodalmi alosztály 
gazdag könyvtárral rendelkezik, mit a 
tagok gyakran vesznek igénybe. A Pol- 
gári Kör tél folyamán értékes ismeret- 
terjesztő előadásokat rendez, melyeken 
nagy számmal vesznek részt az érdeklő 
ők. 

Apróságok 

A villamos nagyon olcsó, de nagyon 
ritka jelenség Szebenben. Ha jól kilép 
az ember a Főtéren, az állomásig nem 
éri utol egy sem. 

x 
A farsangi idény nagyon eleven. Egy 

mást érik a bálok és hangversenyek. Né 
melyik napra kettő is jut. Hetenként át- 
lag öt nagyobb bál és számos kisebb ösz 
szejövetel van. 

x 

Az elmult hét legsikerültebb bálja 4 
kereskedők bálja volt. Egy páholy cse 
kély 400 lejbe kerüit. : 

x 
Febr. 23.-ára tüzték ki a városi zene 
ar hangversenyét. 

L zebenben kevés a nyilvános illem 
ely. 
De sok a sikátor és a zugutca. 

: 
A szebeni szász nők közül tömegesel 

kérik a választói névjegyzékbe való ! 
vételüket azok, kiknek megvan a né 
középiskolájuk. a- 
A mi magyar leányaink és asszon 

ink mikor lesznek politikailag enny 
öntudatosak? 

Holnap: 

Lássuk Tordát! 
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KéÉT APA, EGY GYERMEK 

A közeledő tavasz csalhatatlan jele, hogy a 

ányok elárasztják a várost. Amig konok és 
ág hideg van, addg csak szombatonként — 
tegető napon — turkálják fel a város szo- 

lelkiismeretét; más napokon nem látni 

ár bizonyára az otthon valamelyes formájá- 

a kevésbé vacogva várják a következő 

De ilyen zengő olvadásban, mint a mai is, 

végigállják egy-egy ház oldalát vagy kerité- 

ét és minden igényük annyi, hogy oda süs- 

ön a nap. Kéregetéssel nem is próbálkoznak. 

öL ilyen gyülekezettől kissé távolabb, áll 
féri a gyerekkel. A gyerek három-négyéves, 

mogószemü cigánykölyök, elég jó melegen 

telötöztetve, egy dominó-követ szopogat. Mi- 

kor ki-kihuzza a szájából, látom, hogy a dup- 

lakettes. Nincs kizárva, hogy teszem a 
dupla- 

hetes volt, de a többi pettyeket leszopogatta 

ró- férfi idősebb cigány, göndör fekete sza- 

kállal, egy zsákkal a hóna alatt. Bizonyára ab- 

ban viszi el a „rossz gyerekeket". 
Igy álnak, a cigány hátratett kezekkel, a 

legénke pedig nekitámaszkodva a férfi egy k 

úbának. Mindkettőjüket jól ismerik a város- 
ban. Mindig együtt járnak; ha a cigány éppen 
vak, akkor a legénke vezeti, máskor meg a 

karjaiban ő viszi a legénkét, „bé a kórházba", 

tán meg is halt" s éppen csak azért szólt bé, 
logy adjanak „vaj egy lejt" a temetésére. A 
cigány esküvel bizonyitja, hogy a legénke az 

gvó s az tényleg „tátá"-nak is szólitja. 

Annál meglepőbb, hogy egy hetyke, jószál 

cigánylegényt látok elmenni az öreg cigány és 

a legénke mellett. De olyan tökéletes, elfogu- 

latlan nemtörődömséggel, mint egy ha'álraitélt 

angol főur. Rá se hederit az öregre, meg a 

kgénkére. Nem is állhatja meg az öreg szó 

nélkül: 
- Te vagy-é a Danika? : 
- Lássa — huzza fel szemöldökét a legény. 
- Erőssen el vagy – hajtogatja fejét a sza- 

kállas. 
Én mé vónék?! – huzza fel vállát a fia- 
tal. 
- Há ejsze me legén vagy — emelinti hang- 
ját gunyosan az öreg. Aztán lepillant a lábá- 
hoz, a gyermekre: - A fiad. : 
A legény alig néz oda: 
– Jól megnőtt. 
– Meg – pökik egyet az öreg. 
– No 'stenágya – veti oda a legény s in- 

dulni akar. 
– Tán nem birod nézni? – tartóztatja az 

öreg. 
-– Én mé ne nézném? 
– No ha nézed, adj neki vaj két lejt. A 

úd, — S az öreg térdével megbillenti a gye- 
reket. : : 

— Az enyim lássa-é – fordul meg a legény 
- s mégis magának keres. 
—– Hát amit megeszik? 
A legény indul: : 
—– Egy akkorácska legénke nem is eszik. 
— Nem-é - mondja hangosabban az öreg, 

mert a legény távolodik. - Nem adsz egy lejt 
a fiadnak, Danika? 
1 legény nem is válaszol. Az öreg már or- 
it. 
– Meghal a gyermeked, Dan' ka... Nezd 

meg Dan ka, hogy meghal a fiad... Nem lesz 
fiad legén ... 
jugy ordit az öreg, de a fiatal már messze 

§ a halálraitélt gyermek nyugodtan szopo- gatja a duplakettest. 

ÜGYVÉD ZSÁKMÁNNYAL 

Az űgyvéd a város vége felől jött, szorosan 
2 fal mel ett. Én a város közepétől indultam ki 
fgyanabban az időben és mivel én is a fal mel- 
két szoktam járni, szükségszerüen összetalál- 
oztunk. 

Az ügyvéd inkább vidám volt. 
Én igazán nem kérdeztem, ő kezdte: 

ném Inkasszálni voltam. Na, figyeljen ide: 
itt, 

1m messze takik a kliensem, vagy három ki- 
méterre. Nem távolság az, kérem, ilyen gyö- 

időben. Mégis tessék megjegyezni a szá- 
mokat. Szóval: áron 

tl ensem 
me 

ö 

pontosan ennyi ezer lejjel tartozik; 
g voltam szorulva, gondoltam inkasszálok 

kls pénzt. Szóval kimegyek, jónapot, mon- 
kacz egy kis pénzért jöttem volna. A kliens 
bem 6. Na - nevetek én is ne ijedjen meg, 
kéne a egészért, de valamennyi csakugyan 
vago Mennyi volna az? - kérdi a kliens. Hát 
es ötszáz — fe elem könnyedén. A kliens 
gyen Sok lesz? - kérdem. Bólint. Hát le- 
kettő négyszáz. Kacag. Három. Kacag. Legyen 
, ho csapok az asztalra. Kacag s azt mond- 
Hay, gy elment az eszem. Száz? ... Ötven?... 

a keservét neki! Röviden: a végén ki- 
em. öt lejben. Nem hallotta rosszul ké- 

Désző otthagy az ügyvéd ur, de három lé- 
visszafordul és megszólit. Megállok. 

tom, hogy nem hiszi. - Kezét a mellé- 
— Becsületszavamra!... 
szó nélkül, végérvényesen otthagyott. 

r teszi 
Azzal 

nék, hogy amellett eltörpülnek azok 

három meg három az hat. A 

A beiregsegélyző 
Az adólerror 
A kontiárok 

(T 
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Benn meradjanak-e a kisiparosok a munkásbiztositóban? - „Alnikai gyarmatnak teköintik a csatolt 

területeket egyes adóközegek" - Csak az egységes ipartörvény nyujthat védelmet a kontárok ellem 

Alcrondru Samoil szenátor nuilatkozata a kisiparli 
nuomorról és a sérelmek özömnéről 

Bukarest, február 21 
Jelentettük, hogy a kisiparos és kéz- 

müves munkaadók országos szövetsége 
február 24-ikére és 25-ikére országos 
rendkivüli kongresszusra hivta össze 
Bukarestbe ugy a saját tagjait, mint va- 
lamennyi más kisiparosalakulatot a leg- 
aktuálisabb szakmai problémák letár- 
gyalására. : 
A kongresszusra, amelyet a kereske- 
delmi akadémiában tartanak meg, a 
vasut 50 százalékos utazási kedvez- 
ményt is adott, 

hogy minél több kisiparos delegátus 
részt vehessen rajta. Azokról az egzisz- 
tenciába vágó kisiparos-kérdésekről, a 
melyekben a kongresszusnak döntenie 
kell, Alexandru Samoil szenátor, a kis- 
iparosok szövetségének országos elnöke 
a következőket mondotta: 

Erdély és Bánát kezdeményezé- 
sére.. 

— A legfontosabb eldöntendő kérdés 
az, hogy a kisiparosok és kézmüves 
munkáltatók benn maradjanak-e a tár- 
sadalombiztositóban, vagy sem. Mint is- 
meretes, annakidején éppen az erdélyi : 

és bánáti kisiparosok többsége volt az, l désben 
amely kérte, hogy a munkáltatók is 
lépjenek be a betegsegélyzőbe, amely- 
nek a regáti kisiparosok már 1912 
óta tagjai. Alighanem azt hitték ezek a 
kisiparosok, hogy csak az alkalmazotta- 
ikért lesznek kötelesek a járulékok fe- 
lét fizetni és ennek ellenében ők is él- 
vezni fogják a munkásbiztositó intéz- 
mény előnyeit. Amikor azután az 19533 
évi törvény a kisipari munkaadókra is 
kötelezővé tette a betegségi és baleset- 
biztositást, vagyis a munkáltatóknak 
önmagukért külön kellett járulékokat 
fizetni, : 
megindult a tiltakozás az erdélyi, bá- 
nái és bukovinai kisiparosok részé- 
ről. 

Az utóbbi időben a különböző kisiparos 
szervezetek erőteljesebben kezdték kö- 
vetelni a betegsegélyzőből való kilépést 
és éppen az erdélyi és bánáti szervezetek 
kivánságára hivtuk össze a rendkivüli 
kongresszust is. Erre a kongresszusra 
nemcsak a magunk 83 tagozatát hivtuk 
meg, hanem az erdélyi ivartestületeket s 
iparosegyleteket is, nehogy azt vethessék 
a szemünkre, hogy ebben a fontos kér- 

nélkülük döntöttünk. 
Nekem az a meggyőződésem, hogy 

az erdélyi és bánsági kisiparosok nem 
is annyira a munkáltatói járulékok el- 
len vannak, mint inkább az orvosi se- 
gélyezés módja és a munkásbiztositó 
tisztviselőinek az eljárása ellen. Maguk 
a járulékok nem olyan nyomasztóak, 
habár ma a kisiparosoknak a legkisebb 
összeg is nagy pénz, Az egyedül dolgozó 
kézmüiparos heti 12 lejt fizet, az ina- 
sokkal dolgozó iparos 22 lejt és a eegé- 
deket alkalmazó munkáltató heti 30 lejt. 
Éppen ezért szerintem 
nem az kell legyen a megoldás, 
hogy a kisipari munkaadók küzdjenek 
a törvény módositásáért és őket ve- 
gyék ki a kötelező biztositás alól. 

A kisiparosnak ma ez tulnagy kockázat 
lenne, amikor a jövője teljesen bizony- 
talan és ha munkaképtelenné válik, sen- 
kire sem számithat. A regáti és besszará- 
biai kisiparosok legalább nem is mond- 
hatnak le a betegsegélyző előnyeiről, a 
melyeket 22 évi hozzájárulással épitet- 
tek ki, mert itt még nagyobb nyomor- 

: ban élnek, mint az ország többi részé- 
ben. 

Ha ad Hisienr Hivomunlrcan... 
De még egy fontos szempont van, amely 

az ellen szól, hogy a kisiparosok kilép- 
jenek a betegsegélyzőből. Egy friss pél- 
dával fogom ezt igazolni. Valamelyik 
este éppen ülés volt a központi mun- 
kásbiztositónál, ahol azt a javaslatot 
terjesztették be, hogy a biztositottak 
részére kiállitott nyugtakönyvekért 20 
lejt szedjen a pénztár, és pedig 10 lejt 
fizessen az alkalmazott és 10 lejt a mun- 
kaadó. A kisiparosok képviselői a leg- 
erélyesebben tiltakoztak az ujabb teher 
ellen. Sajnos, a nagyipari delegátusok 
és a szakszervezeti megbizottak több- 
ségben lévén, a határozat keresztül 
ment. Ez is mutatja, hogy mi lenne, ha 
a kisipari munkaadók egyáltalán nem 
volnának képviselve a munkásbiztositó 
tanácsokban. Tudott dolog, hogy a pénz- 
tárnál állandó az a törekvés, hogy a já- 
rulékokat emeljék. Ezen az uton, a kis- 
ipari delegátusok kilépése esetén, oda 
juthatnánk, hogy az alkalmazottakért 
fizetendő járulékokat annyira felemel- 

a 
járulékok, amiket a kisipari munkaadók 
ma önmagukért fizetnek. 

Miből? 
—– A másik nagy probléma, amellyel a 

február 24-iki kongresszusnak oglal- 
koznia kell, az adóterror. A szenátusban 
számtalan esetben szóvá tettem és a kor- 
mány tagjai előtt is, különböző hivata- 
los látogatások alkalmával, hogy a kis- 
iparosok ellen valóságos irtó hadjárat 
folyik az adófronton. Csak most mutat- 
ta ki egy szónok a szenátusban, hogy 
Románia termelése fejenként 12000 
lejről évi 5000 lejre esett vissza, 
vagyis közel 60 százalékkal, mig a 
közterhek csak 24 százalékkal csök- 
kentek. A 36 százalékos különbözetet 
tehát nem a jövedelemből fizeti az 
adózó, hanem a tőkéjéből - ha van 
neki. 

Különösen a kisiparnál a helyzet az 
hogy nincsen tőkéje a kisiparosnak és 
igy a lehetetlenül magas adó egy csa- 
ásra tönkre teszi ezt a termelőosztályt. 
em szokásom, hogy hazafias kérdést 

csináljak valamiből, de meg kell álla- 
pitanom, hogy bizony a kisebbségi ipa- 
rosok elsősorban érzik meg az adóterror 
romboló hatását, mert részint nem értik 
a román nyelvet és igy nem tudnak az 
adóközegekkel megfelelően értekezni, 
másrészt pedig – sajnos, de nem lehet 
letagadni – az adógépezet alkalmazot- 
tainak egyrésze teljesen felkészüledlen, 
nem arravaló elemekből áll, akik afri- 
kai gyarmatoknak tekintik a csatolt te- ! 
rületeket. Ezt nyiltan megmondtam ugy 

a szenátusban, mint különböző kisebb- 
ségi centrumokban, amikor éppen mi- 
niszterjárás volt ott, Csernovicban, Te- 
mesváron, Nagyszebenben és másutt is. 

VÉRLAÁZITÓ PÉLDÁK 
AZ ADÓTERROR POKLÁBÓL 

– Csak néhány példát ragadok ki 
azoknak a sérelmeknek és panaszoknak 
a tömegéből, amely hozzám eljutott. Egy 
kisebbségi kisiparos özvegyének 34 lej 
adóhátraléka volt. Kiszáll nála valami 
végrehajtó és 700 lejt követel rajta. Az 
asszony tudta, hogy nem tartozik, mégis 
felajánlott 300 lej törlesztést és megigér- 
te, hogy a többit később fizeti meg. A 
végrehajtó nem fogadta el a törlesztést és 
elszállittatta az özvegy minden ingósá- 
gát, amelyet el is árvereztettek talán 200 

lejért. A kétségbeesett asszony elment pa- 
naszra az adóhivatalhoz. Utána néznek a 
könyvekben és kiderül, hogy valóban 
csak 34 lej az adótartozása. A végrehaj- 
tás és foglalás, az árverés és egy egzisz- 
tencia tönkretétele – tévedés volt. Téve- 
dés, amelyet nem lehet többé jóvátenni. 
– Egy másik eset. 
Ugyancsak kisebbségi cukrászt, akinek 
a napi forgalma aligha éri el a 200 lejt, 
ébi 109.000 lej adóval sujtottak. 

Honnan fizethet valaki 109 ezer lej adót, 
amikor összesen 60-70 ezer lej az évi be- 
vétele. Bevétele és nem jövedelme. Elvit- 
ték az összes üzletberendezését és elárve- 
rezték valami 14 ezer lejért. Ezt az össze- 
get levonták az adóból és a még kiegyen- 
litetlen maradt 95 ezer lejt bekebelezték 
a házára. A következő évben leszállitot- 
ták a cukrász adóját 56 ezer lejre, csak- 
hogy ebben az évben az illető már egy- 
általán nem keresett, miután az üzletét 
elárverezték. Következésképpen ezt az 56 
ezer lejt is rákebelezték a házára, ame- 
lyen igy most 151 ezer lej adótartozás 
van. Mikor fogja ezt kifizetni? Soha. El- 
árverezhetik a házát, az állam akkor sem 
fog többet kapni 50-60 ezer lejnél, de tönk- 

retette egy adóalanyát mindörökre és az 
adókönyvekben évekig ott fog szerepelni 
egy 100 ezer lejes tétel, amelyre a kincs- 
tár állandóan számit, de sohasem fo- 
lyik be. 
És hány meg hány ilyen eset van! Cso- 

dálkoznak azután, hogy az adók nem 
folynak be, mert a kirótt összegek nem 
léteznek, csak papiron. A kongresszus- 
nak erélyesen követelnie kell, hogy 

szállitsák le az állami és községi adó- 
kat az adózók tizetőképességének a 

szinoonalára, akkor be is fognak folyni. 
De ne vegyék el a kisiparosoktól a szer- 
számokat, vagy – ha még megmaradt –— 
kevés tőkéjüket. És akinek nincs tőkéje, 
azt ne kényszeritsék arra, hogy uzsoraka- 
matra kölcsönt vegyen fel, amiből legyen 
adót fizetni. 
– Külön meg szeretném kérni a kong- 

resszusra érkező delegátusokat, irják ösz- 
sze még otthon az összes általuk ismert 
adóvisszaéléseket, hogy azokat az illeté- 
kesek tudomására hozhassuk. Rengeteg 
ilyen panasz van, amelynek hallatára az 
embert elemi erővel ragadja el a felhá- 
borodás. Vannak esetek, amikor a lelki- 
ismeretlen adóközegek birói itéletekkel 
sem törődnek és tönkreteszik a kisiparos 
egzisztenciákat. 

SOVÁNY IGÉRET 
A KISIPARI HITELRŐL 

— És hogy beteljék a keserüség poha- 
ra, ott van a kontárok sáskahada, amely 
a megnyomoritott kisiparos szájából kiüti 
az utolsó falat kenyeret is. Az állam je- 
lenleg egyáltalán nem védelmezi adófizo- 
tőit a kontároktól, akikkel az annyi köz- 
teherrel sujtott kisiparos nem birja a 
versenyt és ezért nem tudja az adóit sem 
fizetni. A kontárkérdés egyik legfájóbb 
sobe a kisiparnak, amely azért jutott mai 
nyomoruságos helyzetébe, mert egy meg- 

felelő ipartörvény még mindig hiányzik, 
hogy 
komoly szankciókkal biztositsa az ipar- 
üzőket a kontárok tisztességtelen és le- 
hengerelő versenyével szemben. 

Ezeket mondotta Samoil szenátor a hu- 
szonnegyedikére összehivott kongresszus- 
sal kapcsolatban. És még hozzátette, hogy 
a kisiparosságnak lenne még sok más 
problémája is, de éppen azért tüztek na- 
pirendre csak hármat belőlük, hogy elég 
idő jusson ezeknek az alapos megtárgya- 
lására és a szükséges határozatok megho- 
zatalára. Bucsuzásul még elmondotta, 
hogy a szenátusban a belföldi kölcsön 
felhasználásáról szóló javaslat vitájáná' 

módositó inditványt tett, hogy a köl- 
csön egyrészét forditsák a kisiparnak 
hitellel paló ellátására. Az inditoányt 
azonban a pénzügyi alminiszter nem 
tette magáévá, 

csak azt igérte meg, nem sokat jelentő 
formában, hogy a kormány igyekezni fog 
a kisipar hitelellátásának a kérdését is 
rendezni. Mikor? Hogyan?.. Erről nem 
beszélt az alminiszter. Bányai Ernő ; 
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illetékmemtességét 

A pénzügyminisztérium nem akarja meg- 
vonmi C2NCS idcácn bizfosító társasások 

NB. H. 

Nem járt eredménnyel 
a beliöldi biztos tok akciója 

Bukarest, február 21. 
A romániai piacon több külföldi biztositó intézet dolgozik, amelynek nincs az 

országban székhelye, hanem bvalamely megleoő társaságra bizta a képviseletét, ju- 
talékos alapon. Ezeknek a cégeknek az üzleti tepékenysége az utóbbi időben lát- 
hatólag erősen fellendült, mert a romániai intézetek akciót inditottak ezeknek a 
külföldi társaságoknak a konkurrenciájaellen. Beadoánnyal fordultak a pénzügy- 
minisztériumhoz, amelyben felpanaszolják, hogy habár a szóbanforgó külföldi biz- 
tositóknak nincs is kirendeltségük az országban, tehát kisebb rezsivel dolgoznak, 
maga a kincstár is segiti őket a hazai in tézetek robására, amennyiben a bélyeg- 
törvény eredeti rendekezéseinek ellenére, az ilyen külföldi cégek által kötött biz- 
tositási üzleteket nem rójja meg a törbényes illeték kétszeresépel. A törpény ka- 
tegórikusan kimondja, hogy a romániai székhely nélkül az országban dolgozó in- 
tézetek az általuk inkasszált biztositási dijak után az előirt illeték kétszeresét kö- 
telesek fizetni, ezzel szemben a központi illetékügyi bizottság 1932-ben döntést 
adott ki, mely szerint a romániai székhely nélkül itt dolgozó társaságok müveletei 
nem esnek a román jogszolgáltatás hatás töre alá. 

; A belföldi intézetek beadoányukban rámutattak arra, hogy ez a döntés lehe- 
tetlen álláspontot mutat, mert hiszen a szóbanforgó külföldi társaságok Romániá- 
ban kötik meg a sérelmezett üzleteket olyan ügyfelekkel, akik Romániában élnek 
és a dijakat is NRomániában szedik, tehát román jogszolgáltatás alá kell essenek. 

ÉEnnek ellenére a pénzügyminisztérium kedovezőtlen választ adott a memorandum- 
ra, még pedig azzal a megokolással, hogy nincs módjában a központi illetékügyi 
bizottság döntését megmásitani. Megigért e azonban a minisztérium, hogy a bélyeg- 
törbény módositása alkalmával meg fogja szüntetni a romániai székhely nélkül Ro- 
mániában dolgozó külföldi biztositók előnyére szolgáló rendelkezést. 

Huszmillió lej szanálási tőkével 
ismét munkába kezd a zsombolvai 

Peschl-kalanyuvár 
A Peschl-gyár megvételében nem tudott megegyezni a Korber-, 

Dekker- és a Temesvári Kalapgyár konzorciuma 
: Temesvár, február 21. 

Mintegy négy hónap előtt nagy feltü- 
nést keltett az a hir, amely szerint a 
zsombolyai Peschl-féle „Unmnio" kalap- 
gyár komoly nehézségek miatt leállt. - 
Az Unio kalapgyárnak öt éven belül 
ez volt a harmadik leállása és tulajdono- 

-- 

sai ezuttal komolyan foglalkoznak az- 
zai a gondolattal, hogy a gyárat felad- 
ják. A gyár tulajdonosai Walter Peschl, 
a csehországi neutitscheuni kalapgyár 
tulajdonosa a zsombolyai gyár 85 száza- 
lékos részvénytulajdonosa, valamint 
Fischer Imre budapesti és bécsi kalap- 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetés dijak előre özeten- 

5é. Dr. Kesztenbaumné egész- 
Véte eaaas Vegyes ségügyi- és gyógytorna kur- ME K 

Brassói „Sparkassa" és „Al- Csikszentmiklósi Illyés csa- ee st mezkezdte. felentke- 
bina- betétkönyvet vesz lád cimeres nemesi levele ku- Tel osveb e lzot 

„Agentura Carmen" Fogaras. tyabőrön megtalálható Boch- elefon k 

1712 kor Ilona nyug. áll tanitónő- Erdélyi uricsaládnál finom 
nél, Sumuleu, jud. Ciuc. 1705 ebédkoszt olcsón kapható há- 

s zon kivül is. Bulevard Dom- 

.ást et Baukarest nitei T I. emölet jobbra. Te- 
inte ligens urinő állást keres, zz lefon 8–79-65. 20268-b 
mint házvezetőnő, vagy anya- 
helyettes, egyedülálló urnál. 
Ajánlatokat „Megbizható" jel- 
igére a brassói kiadóba kér. 

1685 

lista 

lefon: 
Bizalmi állást keres széles- 

Dr. Botvinik berlini 
bőr- és nemibajokban. 

Rendel: 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

3/34-11. 

specia- Szülészeti orvosnő, dr. Bro- 
hovici: nőibetegségek. terhes- 
segek. kezelések,. operációk, 
diathermia. Rendel: 2-8-ig. 
Calea Vácáresti 64. emelet. 

20142-b 
Pénzt folyósitunk azonnal 

körü tapasztalattal, kiváló re- 
ferenciákkal, tekintélyes kau- 
cióval rendelkező akadémikus 
mint titkár, pénztáros, köny- 
velő vagy munkatárs bármely 
szakmában. Ajánlatok „Garan- 
ciák" jeligére a kiadóhivatal- 

nem váltott, 

ruhák, 

minden 

kaphatók. 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
keveset használt 

felöltők, 

nagyságban 

Manchester, Buka- 

rest, Coltei 27. 

btármilyen összegben minden- 
remü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 
„ Lombard" Sf. Jonicá 11. 

szmokingok 
olcsón 

ban. 1715 Házi készitésü 
gyapju-harisnyák, 
nik, férfi sportharisnyák, me- 
leg férfi-, női-, és gyermek- 
harisnyák, stucnik, karman.- 

20192-b Paplan és ágynemü külön- 
legességek, valamint iparmü- 

cerna- g vészeti lakásdiszítési cikkek 
szolid árakban. Luxor, C. Vic- 
toriei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

tyuk, általában mindennemű Keresek azonnali belépésre 
MINERVA harisnyák kötését és stoppolá- paplan- és ágynemü eladásban 
STANDARD sát vállalom, esetleg hozott jártas ügyes nőt, aki a román 
ORION anyagból is. Bucuresti I. str. nyelvet perfekt birja. Luxor 

Cazármei 2. prin Antim. plapomárie, Szücs D. Calea 
9 havi részletre 

nerva 

Brassó, Str. N. Titulescu 7. 

Telefon 8-86. 

Mindent ingyen olvashat el- 
sejéig, ha most beiratkoz k Mi- 

' kölcsönkönyvtárba; 
azonnal naponta kölcsönözhet, 
előfizetést csak elsejétől szá- 
mitjuk (Victoriei 50 Passage.) 

(Victoriei 50. Pasajul Imobiliar) 
: 20277-b 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlén háztartásban sem 
nélkülözhető Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvyvosztálvától 20276-b 

Olvassa és terjessze Románia lezjobb 
EMKKKKz 

mayar nandlanját a Brassól lapokat ! 
EGKS mma 

gyáros az „Unio" 15 százalékos részvény 
fulajdonosa e célból hosszas tárgyaláso- 
kat folytattak a három bánsági kalap- 
gyárral a gyár esetleges megvételére 
vonatkozólag. 
A három kalapgyár: a Temesvári Ka- 

lapgyár, a perjámosi Korber-féle kalap- 
gyár és a zsombolyai Dekker-féle kalap- 
gyár a gyapju-kalap és gyapjutomp- 
gyár megvételével intenziven foglalkoz- 
tak, de az üzlet nem jött létre, mert 
Peschlék 9 milliót kértek a gyárért és 
berendezéséért, a megvételre alakult 
konzorcium azonban csak 5 milliót 
volt hajlandó adni. 
A vásár meghiusulása után 5 éves le- 

állitásra vonatkozólag indultak meg tár- 
gyalások, amelyek azonban egy 1 és fél 

: agmorzszm 

BEFEJEZŐDTEK A FIS-VERSENYEK 
A si-világbajnokság a tegnap megtar- 

tott 50 km-es versennyel befejeződött. Ez 
a verseny is az északiak megsemmisitő fö- 
lényét hozta. Az első kilenc befutó svéd, 
norvég és finn versenyző. Máskülönben a 
sorrend: : ; 

Világbajnok: Englund (svéd) 4 óra 14 
perc 23 mp. : : 

2. Karpinnen (finn), 3. Brodahl (nor- 
vég), 4. Husu (finn). : 

A 10-ik befutó Smolej (Jugoszláv), a 
román versenyzők e számban nem indul- 
tak. 

HIREK A TÁTRAI FIS-VERSENYRŐL 
A Tátrában lefolyt FIS-siversenyeknek 

nem kedvezett az idő. Hóvihar, szél, sőt 
eső is zavarta a versenyeket. A hétfői 
50 kilóméteres futóversenyt a hóvihar 
miatt egy nappal el kellett halasztani. 

A versenyeken résztvevő magyar csa- 
pat a vezetők kijelentése szerint egész- 
séges sportszellemről tett tanuságot. A 
reménytelen versenyeket végigküzdötte 

dz inyesmester 
szakácskönyve 

Ez a hatalmas könyv 2500 receptet tar- 
talmaz. Az inyesmester szakácskönyve a 
magyar és erdélyi konyhán kivül a fran- 

cia zsidó és török főzés hires receptjeit 
is közli, azonkivül helyt ad a különféle 

növényi könnyü és hideg ételeknek is 
külön fejezetet szentel a diétásoknak. 

Ara erős vászonkötésben 158 lej, után- 
véttel 180 lej. Kapható a Brassói Lapok 

könyvosztályában. 

A legfontosabb 
az egészség 

Arra tanitanak e könyvek : 

Hogyan éljen a szivbajos ember ? : 
lrta: dr. Bodon Károly c. m.-tanár Lei 86.– 

A dohány és a dohányzás. 
Irta: dr. Hohenberg Józset főorvos ,99.— 
Hogyan éljen a gyomor- és bélbajos ember? 

Irta: dr. Lukács Pál főorvos „86.— 
Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. 

Irta: dr. Földes Lajos főorvos „99.— 
Az érelmeszesedés megelőzése és gyógyitása. 

Irta: dr. Bucsányi Gyula főorvos „50— 

Idegesség és ösztönélet. 
Irta: dr. Feldmann S. főorvos „99.— 

A tuberkulózis megelőzése és gyógyitása 
Irta: dr. Müller Vilmos főorvos ,, 99.— 

A cukorbeteg kosztja. 
lIrta: dr. Horvay Lajos főorvos ,,86.—- 

A női betegségek megelőzése - védekezés. 
lrta: dr. Földes Lajos főorvos ,„112.– 

Hogyan kerülhetjük el a korai öregedést. 
Irta: dr. Káldor Miklós főorvos „99.— 

A nyers diéta, mint természetes gyógytényező. 
Irta: dr. Bucsányi Gyula e. ü. főtan. ,„ 99.— 

Hogyan éljen a vesebajos ember? : 
Irta: dr. Lukács Pál főorvos „86- 

A prostata. 
Irta: dr. Goldner Viktor szakorvos „112.– 

A rákbetegség. 
Irta: dr. Verebély Tibor egy. tanár , 27.— 

Kaphatók a BRASSÓI LAPOK könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarban. 
Vidékre való szállitásnál a portót felszámitjuk. l 

meginduló üzembe, amellyel ka 

hogy közö'jük vele a rád ótársaság igazg4 ű 

aláirását nem tudjuk kibetüzni és igy 4. 

1935. februdr 29 

milliós különbözeten szakadtak meg 
A tárgyalások megszakadása után 

cégtulajdonosok elhatározták, hogy uj 
szanálják a gyárat és ebből a célba 
máris 5 millió lejt fektettek be az n 

ban 20 milliós szanálási befektet 
terjedtek el hirek. etésről 
Az ujra induló „Unio" 8000 kilós 

ralékos gyapjubehozatali engedél 
most ujabb 2 ezer kilós behozat 
gedélyt kapott és 9 ezer kiló gyapju be 
hozatala Neutitscheinból már a legkö 
lebbi időben lebonyolódik. ke 

zsombolyai „Unio' már ü 
van és Anton Peschl, az eddigi igne 
vezetése alatt müködik tovább 

hát. 
éhez 
1 en 

-) 

és sokat tanult. Ez is volt a tulajdonké 
peni céljaa. A sokszor döntő fontossá,, 
viaszolás ismeretének a hiánya a magy- 
csapatnál különösen a futóversenyeknel 
éreztette hátrányát. Ebben a tekintetben 
is sokat tanultak a magyar versenyzők 

A verseny hősei ujra az északi népel. 
ből kerültek ki. de Willi Bogner 3-ik he. 
lyezése az összetett versenyekben azt mo. 
tatja, hogy a középeurópaiak is kezde. 
nek előrenyomulni. : 

A Nemzetközi Siszövetség (FIS) elnő. 
két a tátrai versenyek alkalmával Ma- 
saryk köztársasági elnök magas kitünte. 
tésben részesitette. 

A versenyeken résztvevő romániai válo. 
gatottak, akik közül legtöbb brassói, hol. 
nap érkeznek Brassóba. 
HOROSZ BÉLA 
Románia 1935 évi mükorcsolyázó bajno. 
ka, a B. L. belső munkatársa, a vasárnapi 
prágai nemzetközi muükorcsolyázó vere. 
nyeken vesz részt és már el is utazott. 
Pár napig Kolozsváron edzi magát, hogy 
felkészülten állhasson rajthoz az előkelő 
társaságban. 
THUNBERG. 

a finnek kiváló gyorskorcsolyázója, áll. 
tólag áttért a professzionizmusra s már 
szerződését is aláirta, mely négy évre a 
japán eszövetséghez köti. A japánok ugy. 
látszik itt is betörésre készülnek. 

, Több sorsjegytulajdonos. Nem kisér 
ték figyelemmel sem a B. L., sem a Nép 
ujság közleményeit. Éppen néhány nap- 
pal ezelőtt jelentettük, hogy az olaszte 
ljeki kórházsorsjegyek huzását bizony- 
talan időre ismét elhalasztották. 
.P. J., Prázsmár. Még egyelőre ninc 
intézkedés a régi magyar postatakarék 
pénztári követelések kiegyenlitéséről. 
K. Torda. 1. Erre a kérdésre cs 

kozmetikai rovatunk vezetője adhat 
választ. Tessék személyesen hozzáfor- 
duini s leveléhez a postahivatalban kap 
ható nemzetközi válasz-szelvényt mel- 
lékelni. 2. Kiskereskedők csak a ,Jur- 
nal" és „Inventar" könyveket kötelese 
vezetni. A kocsmárosok a Regisztert. 
Ilyen rendekezésről nem tudunk. 
het, hogy a helyi előljáróság 
el, hogy a kocsmárosok egész éjje 
lámpást égessenek vendéglőjük közelé 
ben. Fellebbezzen ellene a főszolgabiról 
hivatalhoz. ; 
Egy régi előfizető, Kolozsvár. El 
álláspontunk, hogy névtelenül bekül 
dött adatait nem vesszük figyelembe. hta 
ön hajlandó az adatokért helyt állani 
akkor sziveskedjék felkeresni kolozsva 
ri munkatársunkat s vele közölni a kü 
lönben érdekes és nyilvánosságra kiván 
kozó esetet. Cime: Nemes Ferenc, Ko 
lozsvár, Str. Dubalárilor 12. gybl 
Sch. Viktor, Székelyudvarhely. Az előbi 

üzenet önnek is szól. 
22.200 sz. sorsjegytulajdonos. Az otasztelli 
kórházsorsjegyek huzását február 10-ről bé 
zonytalan időre ismét elhalasztották. 

F. J., Torda. A nb. soraiban em itett receP 
— sajnos – nem áll rendelkezésünkre. Levele 
megmutatjuk egy kiváló spec álistának ta 
ő igy látatlanban is, szakszerü tanáccsal íok 
szolgálni. Néhány nap türelmet kérünk üja 
üzenetünkig. 
Egyik petrozsényi. előfizetőnk azt kérte, 

tól- 

nak névsorát. A választ levélben kérte. 

laszt ezen az uton adjuk meg. A rádió Mű- 
nisztrativ igazgatója: Daos és Dimitrit. ó 
vészeti igazgató: Liviu Rebreanu A 
egyébként a közlekedésügyi minisztérium ha- 
táskörébe tartozik. : 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Niadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó Kr . Brasoo. 

rendelte : 
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